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番号 規格番号 規格名称 英文規格名称 ICS番号
作業
段階

対応国際規格
担当
課室

1 A1114
コンクリートからの角柱供試体の採取方法及び
強度試験方法

Method of sampling and testing for strength
of sawed prism of concrete

1 産基

2 A1118
フレッシュコンクリートの空気量の容積による試
験方法（容積方法）

Method of test for air content of fresh
concrete by volumetric method

1 産基

3 A1127
共鳴振動によるコンクリートの動弾性係数，動
せん断弾性係数及び動ポアソン比試験方法

Methods of test for dynamic modulus of
elasticity, rigidity and Poisson's ratio of
concrete by resonance vibration

4 産基

4 A1129-1
モルタル及びコンクリートの長さ変化測定方法
－第1部：コンパレータ方法

Methods of measurement for length change
of mortar and concrete- Part 1:Method with
comparator

4 産基

5 A1129-2
モルタル及びコンクリートの長さ変化測定方法
－第2部：コンタクトゲージ方法

Methods of measurement  for length change
of mortar and concrete - Part 2:Method with
contact-type strain gauge

4 産基

6 A1129-3
モルタル及びコンクリートの長さ変化測定方法
－第3部：ダイヤルゲージ方法

Methods of measurement for length change
of mortar and concrete - Part 3:Method with
dial gauge

4 産基

7 A1144
フレッシュコンクリート中の水の塩化物イオン濃
度試験方法

Method of test for chloride concentration in
water of fresh concrete

4 産基

8 A1148 コンクリートの凍結融解試験方法
Method of test for resistance of concrete to
freezing and thawing

4 産基

9 A1149 コンクリートの静弾性係数試験方法
Method of test for static modulus of
elasticity of concrete

4 ISO 6784:1982 産基

10 A1151
拘束されたコンクリートの乾燥収縮ひび割れ試
験方法

Method of test for drying shrinkage cracking
of restricted concrete

1 産基

11 A1152 コンクリートの中性化深さの測定方法
Method for measuring carbonation depth of
concrete

1 産基

12 A1201 土質試験のための乱した土の試料調製方法 5 産基
13 A1202 土粒子の密度試験方法 5 産基
14 A1203 土の含水比試験方法 5 産基
15 A1204 土の粒度試験方法 5 産基
16 A1205 土の液性限界・塑性限界試験方法 5 産基
17 A1209 土の収縮定数試験方法 5 産基
18 A1210 突固めによる土の締固め試験方法 5 産基
19 A1211 CBR試験方法 5 産基
20 A1216 土の一軸圧縮試験方法 5 産基
21 A1217 土の段階載荷による圧密試験方法 5 産基
22 A1218 土の透水試験方法 5 産基
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23 A1223 土の細粒分含有率試験方法 5 産基
24 A1224 砂の最小密度・最大密度試験方法 5 産基
25 A1225 土の湿潤密度試験方法 5 産基
26 A1226 土の強熱減量試験方法 5 産基
27 A1227 土の定ひずみ速度載荷による圧密試験方法 5 産基
28 A1228 締固めた土のコーン指数試験方法 5 産基
29 A1301 建築物の木造部分の防火試験方法 1 産基
30 A1302 建築物の不燃構造部分の防火試験方法 1 産基
31 A1304 建築構造部分の耐火試験方法 1 産基
32 A1311 建築用防火戸の防火試験方法 1 産基
33 A1321 建築物の内装材料及び工法の難燃性試験方法 1 産基

34 A1439 建築用シーリング材の試験方法
Testing methods of sealants for sealing and
glazing in buildings

2

ISO 7389:2003,ISO
8340:2005,ISO 8339:2005,ISO
13640:1999,ISO 6927:1981,ISO
9046:2005,ISO 9047:2003,ISO
10563:2005,ISO 11431:2002,ISO
9048:1987,ISO 10590:2005,ISO
10591:2005,ISO 8394:1988,ISO
11432:2005,ISO 7390:2003

産基

35 A1450 フリーアクセスフロア試験方法 Test methods for raised access floor 5 産基

36 A1901
建築材料の揮発性有機化合物（ＶＯＣ），ホルム
アルデヒド及び他のカルボニル化合物放散測定
方法－小形チャンバー法

Determination of the emission of volatile
organic compounds and aldehydes for building
products-Small chamber method

5 ISO 16000-9:2006 産基

37 A4112 太陽集熱器 Solar collectors 5 産基
38 A5021 コンクリート用再生骨材H Recycled aggregate for concrete-class H 2 産基

39 A5022 再生骨材Mを用いたコンクリート
Recycled concrete using Recycled aggregate
class M

1 産基

40 A5207 衛生陶器 Sanitary wares 3 環生
41 A5308 レディーミクストコンクリート Ready-mixed concrete 5 産基

42 A5361
プレキャストコンクリート製品－種類，製品の呼
び方及び表示の通則

Precast concrete products-General rules for
classification, designation and marking

3 産基

43 A5362
プレキャストコンクリート製品－要求性能とその
照査方法

Precast concrete products-Required
performance and methods of verification

3 産基

44 A5363
プレキャストコンクリート製品－性能試験方法通
則

Precast concrete products-General rules for
methods of performance test

3 産基

45 A5365 プレキャストコンクリート製品－検査方法通則
Precast concrete products-General rules for
method of inspection

3 産基

46 A5371 プレキャスト無筋コンクリート製品 Precast unreinforced concrete products 3 産基
47 A5372 プレキャスト鉄筋コンクリート製品 Precast reinforced concrete products 3 産基
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48 A5373 プレキャストプレストレストコンクリート製品Precast prestressed concrete products 3 産基

49 A5440 火山性ガラス質複層板（ＶＳボード）
Volcanic silicates fiber reinforced multi-layer
board

5 産基

50 A5508 くぎ Nails 5 産基
51 A5525 鋼管ぐい Steel pipe piles 5 産基
52 A5526 Ｈ形鋼ぐい Steel H piles 1 産基
53 A5758 建築用シーリング材 Sealants for sealing and glazing in buildings 2 ISO 11600:2002,ISO 6927:1981産基
54 A5902 畳 Tatami 5 環生
55 A6517 建築用鋼製下地材（壁・天井） Steel furrings for wall and ceiling in buildings 2 産基
56 A6901 せっこうボード製品 Gypsum boards 5 ISO 6308:1980 産基

57 A7201 遠心力コンクリートくいの施工標準
Standard practice for execution of spun
concrete piles

5 産基

58 A8302 土工機械－運転員・整備員の乗降用，移動用 Earth-moving machinery-Access systems 4 ISO 2867:2006 産基

59 A8311
土工機械－運転員の視野－測定方法及び性能
基準

Earth-moving machinery-Operator's field of
view-Test method and performance criteria

4 ISO 5006:2006 産基

60 A8316 土工機械－電磁両立性（ＥＭＣ）
Earth-moving machinery-Electromagnetic
compatibility

4 ISO 13766:2006 産基

61 A8403-5
土工機械－油圧ショベル－第５部：掘削力測定
方法

Earth-moving machinery-Hydraulic
excavators-Part 5: Methods of determining

4 ISO 6015:2006 産基

62 A8422-1
土工機械－ダンパ（重ダンプトラック及び不整地
運搬車）－第１部：用語及び仕様項目

Earth-moving machinery-Dumpers-Part 1:
Terminology and commercial specifications

4 ISO 7132:2003 産基

63 A9511 発泡プラスチック保温材
Preformed cellular plastics thermal insulation
materials

5 産基

64 B0003 歯車製図 Drawing Office Practice for Gears 1 産基

65 B0090-5
光学とフォトニクス－光学素子及びシステム用
の製図手法－第５部：表面形状公差

Preparation of drawings for optical elements
and systems－Part 5 : Surface form

1 産基

66 B0100 バルブ用語 Glossary of Terms for Valves 1 産基

67 B0102 歯車用語－幾何学的定義
Vocabulary of gear terms－Definitions related
to geometry

1 産基

68 B0121 歯車記号－幾何学的データの記号
International gear notation－Symbols for
geometrical data

1 産基

69 B0254 管用平行ねじゲージ
Screw Thread Limit Gauges for Parallel Pipe
Threads

1 産基

70 B0904 テーパ比１：１０円すい軸端  5 産基

71 B1006
締結用部品－一般用メートルねじをもつおねじ
部品の不完全ねじ部長さ

Fasteners-Thread run-outs for external
thread in accordance with ISO general
purpose metric screw threads

1 産基

72 B1008
締結用部品－ボルト及び植込みボルト－割りピ
ン穴及び針金穴

Fasteners-Bolts and studs-Split pin holes
and wire holes

5 ISO 7378:1983 産基
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73 B1071 締結用部品－精度測定方法
Fasteners-Methods of verification for size
and geometry

1 産基

74 B1117 すりわり付き止めねじ Slotted set screws 1
ISO 4766:1983,ISO
7435:1983,ISO 7436:1983,ISO
7434:1983

産基

75 B1118 四角止めねじ Square head set screws 1 産基
76 B1119 眼鏡枠用小ねじ及びナット Machine screws and nuts for spectacle 1 産基
77 B1126 つば付き六角タッピンねじ Hexagon washer head tapping screws 5 ISO 7053:1992 産基
78 B1127 フランジ付き六角タッピンねじ Hexagon flange head tapping screws 5 ISO 10509:1992 産基
79 B1163 四角ナット Square nuts 5 産基
80 B1166 Ｔ溝ボルト T-Slot bolts 5 産基
81 B1173 植込みボルト Studs 1 産基
82 B1178 基礎ボルト Foundation bolts 5 産基
83 B1179 皿ボルト Flat head bolts 5 産基

84 B1180 六角ボルト
Hexagon head bolts and hexagon head
screws

5

ISO 4014:1999,ISO
4017:1999,ISO 4015:1979,ISO
8765:1999,ISO 8676:1999,ISO
4016:1999,ISO 4018:1999

産基

85 B1181 六角ナット Hexagon nuts and hexagon thin nuts 5

ISO 8673:1999,ISO
8674:1999,ISO 8675:1999,ISO
4032:1999,ISO 4033:1999,ISO
4036:1999,ISO 4035:1999,ISO
4034:1999

産基

86 B1182 四角ボルト Square head bolts 5 産基
87 B1183 六角袋ナット Domed cap nuts 1 産基
88 B1184 ちょうボルト Wing bolts 1 産基
89 B1185 ちょうナット Wing nuts 1 産基
90 B1195 溶接ボルト Weld bolts 5 産基
91 B1196 溶接ナット Weld nuts 1 産基
92 B1198 頭付きスタッド Headed studs 1 産基
93 B1704 かさ歯車の精度 Bevel gear 3 ISO 17485:2006 産基
94 B1804 リーフチェーン Leaf chains 3 ISO 4347:2004 産基
95 B1810 伝動用ローラチェーンの選定指針 Guidance on the selection of roller chain 1 産基
96 B2003 バルブの検査通則 General rules for inspection of valves 1 産基

97 B2011 青銅弁 Bronze,gate,globe,angle,and check valves

23.060.0
1;77.150.
30;91.14
0.60

2 産基

98 B2031 ねずみ鋳鉄弁 Gray cast iron valves 1 産基
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99 B2032 ウェハー形ゴムシートバタフライ弁 Wafer type rubber-seated butterfly valves 1 産基

100 B2061 給水栓 Faucets, ball taps and flush valves
23.060.0
1;91.140.
60

2 産基

101 B2316 配管用鋼製差込み溶接式管継手 Steel socket-welding pipe fittings 5 産基
102 B2804 止め輪 Retaining rings 1 産基
103 B3000 ＦＡ－用語 Factory Automation-Vocabulary 2 情電

104 B3502
プログラマブルコントローラ－装置への要求事
項及び試験

Programmable controllers - Equipment
requirements and tests

1 情電

105 B3503
プログラマブルコントローラ－プログラミング言
語

Programmable controllers－Programming
languages

1 情電

106 B4142 ダイヤモンド／ＣＢＮ工具－安全性要求事項
Dianmond/CBN products-Safety
requirements(Amendment1)

5 産基

107 B4313 高速度工具鋼ドリル―技術仕様
High-speed steel two-flute twist drills-
Technical specifications

1 産基

108 B4354 歯車用ホブ－第１部：むくホブの形状・寸法 Gear hobs－Part 1 : Dimensions of solid hobs1 産基
109 B4355 歯車用ホブ－第２部：歯車用ホブの精度 Gear hobs－Part 2 : Accuracy requirements1 産基

110 B6220 心なし研削盤－精度検査
External cylindrical centreless grinding
machines－Testing of the accuracy

1 情電

111 B7503 ダイヤルゲージ Dial gauges 1 産基
112 B7550 積算熱量計 1 OIML R75:2002 産基

113 B7602 力計の校正方法及び力変換器の性能試験方法
Calibration and test method for force-proving
instruments

5 産基

114 B7721
引張試験機・圧縮試験機－力計測系の校正方
法及び検証方法

Tension/compression testing machines-
Verification and calibration of the force-
measuring system

5 ISO 7500-1:2004 産基

115 B7725 ビッカース硬さ試験－試験機の検証
Vickers hardness test－Verification of testing
machines

1 産基

116 B7726 ロックウェル硬さ試験－試験機の検証
Rockwell hardness test－Verification of
testing machines

1 産基

117 B7730 ロックウェル硬さ試験－基準片の校正
Rockwell hardness test－Calibration of
reference blocks

1 産基

118 B7735 ビッカース硬さ試験－基準片の校正
Vickers hardness test－Calibration of the
reference blocks

1 産基

119 B7739 非金属材料用振り子形衝撃試験機
Pendulum-Type Impact Testing Machines for
Non-Metallic Materia1s

1 産基

120 B7755 金属用衝撃試験機－計装化装置
Impact testing machines for metallic
materials－Instrumentation

1 産基
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121 B8002-3 往復動内燃機関－性能－第３部：測定
Reciprocating internal combustion engines-
Performance-Part 3: Test measurements

ICS27.0
20

5 ISO 3046-3:2006 産基

122 B8008-1
往復動内燃機関－排気排出物測定－第１部：
ガス状排出物及び粒子状排出物の台上測定

Reciprocating internal combustion engines-
Exhaust emission measurement-Part 1:Test-
bed measurement of gaseous and particulate
emissions

ICS13.0
40.50;27.
020

5 ISO 8178-1:2006 産基

123 B8008-2
往復動内燃機関－排気排出物測定－第２部：
ガス状排出物及び粒子状排出物の搭載状態で
の測定

Reciprocating internal combustion engines-
Exhaust emission measurement-Part 2:
Measurement of gaseous and particulate
exhaust emissions under field conditions

ICS13.0
40.50;27.
020

5 ISO 8178-2:2008 産基

124 B8008-3
往復動内燃機関―排気排出物測定―第３部：
測定

Reciprocating internal combustion engines－
Exhaust emission measurement－Part 3 :
Definitions and methods of measurement of
exhaust gas smoke under steady-state
conditions

1 産基

125 B8008-4
往復動内燃機関－排気排出物測定－第４部：
各種用途の定常状態における試験サイクル

Reciprocating internal combustion engines-
Exhaust emission measurement-Part 4:
Steady state test cycles for different engine
applications

ICS13.0
40.50;27.
020

5 ISO /FDIS 8178-4:2007 産基

126 B8008-5
往復動内燃機関－排気排出物測定－第５部：
試験燃料

Reciprocating internal combustion engines-
Exhaust emission measurement-Part 5: Test
fuels

ICS13.0
40.50;27.
020

4 ISO 8178-5:2008 産基

127 B8121 コージェネレーションシステム用語 Terms and definitions of cogeneration 5 産基

128 B8122 コージェネレーションユニットの性能試験方法
Test methods for measuring performance of
cogeneration unit

5 産基

129 B8210 蒸気用及びガス用ばね安全弁
Safety devices for protection against
excessive pressure-Direct spring loaded
safety valves for steam and gas service

5
ISO 4126-1:2004,ISO 4126-
7:2004

産基

130 B8265 圧力容器の構造－一般事項
Construction of pressure vessel-General
principles(Amendment 2)

23.020.3
0

5 産基

131 B8355 油圧－サブプレート取付形４ポート電磁切換弁
Hydraulic fluid power-Sub-plate type
solenoid operated four-port directional

5 ISO 4401:2005 産基

132 B8367-1

油圧シリンダ取付寸法－第１部：片ロッド－１６
ＭＰａシリーズ－丸カバー形－溶接フランジ式及
びねじ込みフランジ式（内径２５ｍｍ～５００ｍ
ｍ）

Hydraulic fluid power-Mounting dimensions
for cylinders-Part 1: Single rod, 16 MPa
series-round cover types with welded or
threaded flange (Bores from 25 mm to 500

5 ISO 6020-1:2007 産基
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133 B8367-2
油圧シリンダ取付寸法－第２部：片ロッド－１６
ＭＰａシリーズ－角カバー形－タイロッド締付式
（内径２５ｍｍ～２００ｍｍ）

Hydraulic fluid power-Mounting dimensions
for cylinders-Part 2: Single rod, 16 MPa
series-square cover and tie rod tightend type
(Bores from 25 mm to 200 mm)

5 ISO 6020-2:2006 産基

134 B8367-3
油圧シリンダ取付寸法－第３部：片ロッド－１６
ＭＰａシリーズ－角カバー形－タイロッド締付式
（内径２５０ｍｍ～５００ｍｍ）

Hydraulic fluid power-Mounting dimensions
for cylinders-Part 3: Single rod,16 MPa
series-square cover and tie rod tightend type
(Bores from 250 mm to 500 mm)

5 ISO 6020-3:1994 産基

135 B8367-5
油圧シリンダ取付寸法－第５部：片ロッド－１０
ＭＰａシリーズ－角カバー形－タイロッド締付式
（内径４０ｍｍ～２００ｍｍ）

Hydraulic fluid power-Mounting dimensions
for cylinders-Part 5: Single rod, 10 MPa
series-square cover and tie rod tightend type
(Bores from 40 mm to 200 mm)

5 ISO 10762:1997 産基

136 B8382
油圧―容積式ポンプ・モータ―実容量の決定方
法

Hydraulic fluid power－Positive displacement
pumps and motors－Determination of derived
capacity

1 産基

137 B8391-1 エアドライヤ―第１部：仕様及び試験
Compressed air dryers－Specifications and
testing

1 産基

138 B8392-2 エアドライヤ―第２部：性能等級
Compressed air for general use－Part 2 :
Test methods for aerosol oil content

1 産基

139 B8395
油圧・空気圧システム及び機器－シリンダ－往
復動用ワイパリングのハウジング－寸法及び許
容差

Fluid power systems and components-
Cylinder-rod wiper-ring housings in
reciprocating applications-Dimensions and

3 ISO 6195:2002 産基

140 B8404-3
油圧－シリンダの附属金具寸法－第３部：丸カ
バー形，１６ＭＰａ及び２５ＭＰａシリーズ

Hydraulic fluid power-Mounting dimensions
for accessories-Part 3: Round cover type
cylinders, 16 MPa and 25 MPa series

1 ISO 8132:2006 産基

141 B8404-4
油圧－シリンダの附属金具寸法－第４部：角カ
バー形（内径２５ｍｍ～２００ｍｍ），１６ＭＰａシ
リーズ

Hydraulic fluid power-Mounting dimensions
for accessories-Part 4: Square cover type
cylinders (Bores from 25 mm to 200 mm), 16
MPa series

1 ISO 8133:2006 産基

142 B8404-5
油圧－シリンダの附属金具寸法－第５部：角カ
バー形（内径２５０ｍｍ～５００ｍｍ），１６ＭＰａシ
リーズ

Hydraulic fluid power-Mounting dimensions
for accessories-Part 5: Square cover type
cylinders (Bores from 250 mm to 500 mm),
16 MPa series

1 ISO 13726:2008 産基

143 B8570-2
水道メーター及び温水メーター　第２部：取引又
は証明用

Meters for cold water and hot water-Part 2:
Measuring instruments used in transaction or
certification

5
ISO 4064-1:2005,ISO 4064-
3:2005

産基

144 B8622 吸収式冷凍機 Absorption refrigerating machines 4 産基
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145 B8663
油圧－シリンダ－ピストン及びロッド用ウェアリ
ングのハウジング寸法

Hydraulic fluid power-Cylinders-Housing
dimensions for rectangular-section-cut
bearing rings for pistons and rods

3 ISO 10766:2006 産基

146 B9003 家庭用本縫ミシンの裁縫用語
Glossary of terms used in household sewing
machines (Name of stitches, seams and
stitchings)

1 環生

147 B9704-1
機械類の安全性－電気的検知保護設備－第１
部：一般要求事項及び試験

13.11 1
IEC 61496-1:2004,IEC 61496-1
AMENDMENT 1:2007

産基

148 B9704-3
機械類の安全性―電気的検知保護設備―第３
部：拡散反射形能動的光電保護装置に対する
要求事項

Safety of machinery - Electro-sensitive
protective equipment - Part3 : Particular
requirements for Active Opto-electronic
Protective Devices responsive to Diffuse
Reflection (AOPDDR)

1 産基

149 B9706-1
機械類の安全性－表示，マーキング及び操作
－第１部：視覚，聴覚及び触覚シグナルの要求
事項

Safety of machinery--Indication, marking and
actuation--Part 1:Requirements for visual,
acoustic and tactile signals

13.11 5 IEC 61310-1:2007 産基

150 B9706-2
機械類の安全性－表示，マーキング及び操作
－第２部：マーキングの要求事項

Safety of mechinery--Indication, marking and
actuation--Part 2:Requirements for marking

13.11 5 IEC 61310-2:2007 産基

151 B9706-3
機械類の安全性－表示，マーキング及び操作
－第３部：アクチュエータの配置及び操作に対
する要求事項

Safety of machinery--Indication, marking and
actuation--Part 3:Requirements for the
location and opretion of actuators

13.11 5 IEC 61310-3:2007 産基

152 B9960-32
機械類の安全性―機械の電気装置―第３２部：
巻上機械の対する要求事項

Safety of machinery - Electrical equipment of
machines - Part32: Requirements for hoisting
machines

1 産基

153
C0364-7-
701

低圧電気設備－第７－７０１部：特殊設備又は
特殊場所に関する要求事項－バス又はシャ
ワーのある場所

Low-voltage electrical installations-Part 7-
701: Requirements for special installations or
locations-Locations containing a bath or
shower

4 IEC 60364-7-701:2006 環生

154
C0364-7-
704

低圧電気設備－第７－７０４部：特殊設備又は
特殊場所に関する要求事項－建設現場及び解
体現場における設備

Low-voltage electrical installations-Part 7-
704: Requirements for special installations or
locations-Construction and demolition site
installations

4 IEC 60364-7-704:2005 環生

155
C0364-7-
705

低圧電気設備－第７－７０５部：特殊設備又は
特殊場所に関する要求事項－農業用及び園芸
用施設

Low-voltage electrical installations-Part 7-
705: Requirements for special installations or
locations-Agricultural and horticultural

4 IEC 60364-7-705:2006 環生

156
C0364-7-
706

低圧電気設備－第７－７０６部：特殊設備又は
特殊場所に関する要求事項－動きを制約され
た導電性場所

Low-voltage electrical installations-Part 7-
706: Requirements for special installations or
locations-Conducting locations with
restricted movement

4 IEC 60364-7-706:2005 環生
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157
C0364-7-
708

建築電気設備　第7部：特殊設備又は特殊場所
に関する要求事項　第708節：キャラバンパーク
及びキャラバンの電気設備

Electrical installations of buildings Part 7 :
Requirements for special installations or
locations Section 708 : Electrical installations
in caravan parks and caravans

1 環生

158
C0364-7-
709

建築電気設備　第7部：特殊設備又は特殊場所
に関する要求事項　第709節：マリーナ及びレ
ジャー用舟艇

Electrical installations of buildings Part 7：
Requirements for special installations or
locations Section 709：Marinas and pleasure
craft

1 環生

159 C0617-10 電気用図記号　第１０部：電気通信：伝送
Graphical symbols for diagrams－Part 10 :
Telecommunications : Transmission

1 環生

160 C0617-11
電気用図記号　第１１部：建築設備及び地図上
の設備を示す設置平面図及び線図

Graphical symbols for diagrams－Part 11：
Architectural and topographical installation
plans and diagrams

1 環生

161 C0617-2
電気用図記号　第２部：図記号要素，限定図記
号及びその他の一般用途図記号

Graphical symbols for diagrams－Part 2 :
Symbol elements, qualifying symbols and
other symbols having general application

1 環生

162 C0617-3 電気用図記号　第３部：導体及び接続部品
Graphical symbols for diagrams－Part 3 :
Conductors and connecting devices

1 環生

163 C0617-4 電気用図記号　第４部：基礎受動部品
Graphical symbols for diagrams－Part 4 :
Passive comp-onents

1 環生

164 C0617-5 電気用図記号　第５部：半導体及び電子管
Graphical symbols for diagrams－Part 5 :
Semiconductors and electron tubes

1 環生

165 C0617-6
電気用図記号　第６部：電気エネルギーの発生
及び変換

Graphical symbols for diagrams－Part 6 :
Production and conversion of electrical

1 環生

166 C0617-7
電気用図記号　第７部：開閉装置，制御装置及
び保護装置

Graphical symbols for diagrams-Part 7 :
Switchgear, controlgear and protective

1 環生

167 C0617-8
電気用図記号　第８部：計器，ランプ及び信号装
置

Graphical symbols for diagrams－Part 8 :
Measuring instruments, lamps and signalling
devices

1 環生

168 C0617-9
電気用図記号　第９部：電気通信：交換機器及
び周辺機器

Graphical symbols for diagrams－Part 9 :
Telecommunications : Switching and
peripheral equipment

1 環生

169 C0806-2
自動実装部品の包装－第２部：ラジアルリード
線端子部品の連続テープによる包装

Packaging of components for automatic
handling-Part 2: Packaging of components
with unidirectional leads on continuous tapes

1 IEC 60286-2:2008 情電

170 C0806-3
自動実装部品の包装－第３部：表面実装部品
の連続テープによる包装

Packaging of components for automatic
handling-Part 3: Packaging of surface mount
components on continuous tapes

1 IEC 60286-3:2007 情電
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171 C1102-1
直動式指示電気計器－第１部：定義及び共通
する要求事項

Direct acting indicating analogue electrical
measuring instruments and their accessories

5 IEC 60051-1:1997 産基

172 C1400-1 風車－第1部：設計要件
Wind turbine generator systems－Part 1 :
Safety requirements

1 環生

173 C1400-11 風車－第11部：騒音測定方法　追補1
Wind turbine generator systems - Part 11:
Acoustic noise measurement techniques

27.18 1 環生

174 C1400-2 風車－第2部：小形風車の設計要件
Wind turbine generator systems－Part 2 :
Safety of small wind turbines

1 環生

175 C2161 電気絶縁用粉体塗料試験方法
Test methods of coating powders for
electrical insulation

3 IEC 60455-2-2:1984 環生

176 C2330 コンデンサ用二軸延伸ポリプロピレンフィルム
Biaxially oriented polypropylene(PP)films for
capacitors

2 IEC 60674-3-1:1998 環生

177 C2550 電磁鋼帯試験方法
Test methods for magnetic steel sheet and
strip

1 産基

178 C2805 銅線用圧着端子
Crimp-type terminal lugs for copper
conductors

29.120.2
0

1 環生

179 C3215-0-1
巻線個別規格　―　第０部：一般特性　―　第１
節：エナメル銅線

Specifications for particular types of winding
wires－Part 0 : General requirements－
Section 1 : Enamelled round copper wire

1 環生

180 C3215-0-2
巻線個別規格　―　第０部：一般特性　―　第２
節：エナメル平角銅線

Specifications for particular types of winding
wires－Part 0 : General requirements－
Section 2 : Enamelled rectangular copper

1 環生

181 C3215-0-3
巻線個別規格　―　第０部：一般特性　―　第３
節：エナメルアルミニウム線

Specifications for particular types of winding
wires－Part 0 : General requirements－
Section 3 : Enamelled round aluminum wire

1 環生

182 C3215-0-4
巻線個別規格　―　第０部：一般特性　―　第４
節：ガラス巻平角銅線及びエナメルガラス巻平
角銅線

Specifications for particular types of winding
wires－Part 0 : General requirements－
Section 4 : Glass-fibre wound bare or
enamelled rectangular copper wire

1 環生

183 C3215-1
巻線個別規格　―　第１部：クラス１０５のポリビ
ニルアセタール銅線

Specifications for particular types of winding
wires－Part 1 : Polyvinyl acetal enamelled
round copper winding wire, class 105

1 環生

184 C3215-14
巻線個別規格　―　第１４部：クラス１０５のポリ
ビニルアセタールアルミニウム線

Specifications for particular types of winding
wires－Part 14 : Polyvinyl acetal enamelled
round aluminium wire, class 105

1 環生

185 C3215-17
巻線個別規格　―　第１７部：クラス１０５のポリ
ビニルアセタール平角銅線

Specifications for particular types of winding
wires－Part 17 : Polyvinyl acetal enamelled
rectangular copper wire, class 105

1 環生
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186 C3215-8
巻線個別規格　―　第８部：クラス１８０のポリエ
ステルイミド銅線

Specifications for particular types of winding
wires－Part 8 : Polyesterimide enamelled
round copper wire, class 180

1 環生

187 C3410 船用電線
Cables and flexible cords for electrical
equipment of ships

1 環生

188 C3501 高周波同軸ケーブル（ポリエチレン絶縁編組形） 4 環生

189 C3660-3-2
電気・光ケーブルの絶縁体及びシース材料－共
通試験方法－第3-2部：ビニルコンパウンドの試
験方法－加熱減量試験－熱安定性試験

Common test methods for insulating and
sheathing materials of electric cables－Part 3
: Methods specific to PVC compounds－
Section 2 : Loss of mass test－Thermal

1 環生

190 C3660-4-1 1 環生

191 C3660-4-2

電気・光ケーブルの絶縁体及びシース材料の共
通試験方法－第4-2部：ポリエチレン及びポリプ
ロピレンコンパウンドの試験方法－加熱による
前処理後の破断時の引張強さ及び伸び－加熱
による前処理後の巻付試熱老化後の巻付試験
－長期安定性試験－銅触媒の酸化劣化試験

1 環生

192 C3660-5-1

電気・光ケーブルの絶縁体及びシース材料の共
通試験方法－第5-1部：充てんコンパウンドの試
験方法　滴下点－油分離－低温ぜい化－全酸
価－腐食性試験－23℃誘電率－23℃と100℃
の直流固有抵抗

1 環生

193 C3662-1
定格電圧４５０／７５０V以下の塩化ビニル絶縁
ケーブル－第１部 ：通則

Polyvinyl chloride insulated cables of rated
voltages up to and including 450/750V - Part
1 :  General requirements

4 IEC 60227-1:2007 環生

194 C3662-2
定格電圧４５０／７５０Ｖ以下の塩化ビニル絶縁
ケーブル－第２部：試験方法

Polyvinyl chloride insulated cables of rated
voltages up to and including 450/750 - Part 2
: Test methods

4
IEC 60227-2:1997,IEC 60227-
2,Amendment1:2003

環生

195 C3662-5
定格電圧４５０／７５０V以下の塩化ビニル絶縁
ケーブル－第５部：可とうケーブル（コード）

Polyvinyl chloride insulated cables of rated
voltages up to and including 450/750V - Part
5 Flexible cables (cords)

4

IEC 60227-
5,Amendment2:2003,IEC 60227-
5:1997,IEC 60227-
5,Amendment1:1997

環生

196 C3662-7
定格電圧450/750V以下の塩化ビニル絶縁ケー
ブル－第7部：遮へい付き又は遮へいなしの2心
以上の多心可とうケーブル

Polyvinyl chloride insulated cables of rated
voltages up to and including 450/750V - Part
7 : Flexible cables screened and unscreened
with two or more conductors

29.060.2
0

1 環生

197 C3663-1
定格電圧４５０／７５０Ｖ以下のゴム絶縁ケーブ
ル－第１部：一般的要求事項

Rubber insulated cables - Rated voltages up
to and including 450/750V - Part 1: General
requirements

5 IEC 60245-1:2003 環生
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198 C3663-8
定格電圧450/750V以下のゴム絶縁ケーブル－
第8部：高可とう性コード

Rubber insulated cables - Rated voltages up
to and including 450/750V - Part 8 : Cords
for applications requiring high flexibility

1 環生

199 C4203 一般用単相誘導電動機
Single phase induction motors for general
purpose

29.160.3
0

2 IEC 60034-1,IEC 60072-1 環生

200 C4210 一般用低圧三相かご形誘導電動機
Low-voltage three-phase squirrel-cage
induction motors for general purpose

29.160.3
0

2
IEC 60034-9:1997,IEC 60072-
1:1991,IEC 60034-12:1972,IEC
60034-1:2004,IEC 60034-2:1972

環生

201 C4212 高効率低圧三相かご形誘導電動機
Low-voltage three-phase squirrel-cage high-
efficiency induction motors

29.160.3
0

2 環生

202 C4402 浮動充電用サイリスタ整流装置 Thyristor rectifiers for floating charge 1 環生
203 C4556 工業用電子カウンタ Electronic counter for industrial use 4 情電

204 C5070
表面実装技術－表面実装部品（ＳＭＤ）の輸送
及び保管条件－指針

Surface mounting technology - Part 2:
Transportation and storage conditions of
surface mounting devices (SMD) -Application
guide

31.19 4 IEC 61760-2:2007 情電

205 C5101-1
電子機器用固定コンデンサ－第1部：品目別通
則

Fixed capacitors for use in electronic
equipment-Part 1: Generic specification

2 IEC 60384-1:2008 情電

206 C5101-18
電子機器用固定コンデンサ－第１８部：品種別
通則：表面実装用固定アルミニウム固体（ＭｎＯ
２）及び非固体電解コンデンサ

Fixed capacitors for use in electronic
equipment-Part 18: Sectional specification-
Fixed aluminium electrolytic surface mount
capacitors with solid (MnO2) and non-solid
electrolyte

2 IEC 60384-18:2007 情電

207 C5101-18-1
電子機器用固定コンデンサ－第１８－１部：ブラ
ンク個別規格：表面実装用固定アルミニウム固
体（ＭｎＯ２）電解コンデンサ－評価水準ＥＺ

Fixed capacitors for use in electronic
equipment-Part 18-1: Blank detail
specification-Fixed aluminium electrolytic
surface mount capacitors with solid (MnO2)
electrolyte-Assessment level EZ

2 IEC 60384-18-1:2007 情電

208 C5101-18-2
電子機器用固定コンデンサ－第１８－２部：ブラ
ンク個別規格：表面実装用固定アルミニウム非
固体電解コンデンサ－評価水準ＥＺ

Fixed capacitors for use in electronic
equipment-Part 18-2: Blank detail
specification-Fixed aluminium electrolytic
surface mount capacitors with non-solid
electrolyte-Assessment level EZ

2 IEC 60384-18-2:2007 情電

209 C5101-20
電子機器用固定コンデンサ－第２０部：品種別
通則：表面実装用固定メタライズドポリフェニレ
ンスルフィドフィルム直流コンデンサ

1 IEC 60384-20:2008 情電

210 C5101-20-1
電子機器用固定コンデンサ－第２０－１部：ブラ
ンク個別規格：表面実装用固定メタライズドポリ
フェニレンスルフィドフィルム直流コンデンサ－

1 IEC 60384-20-1:2008 情電
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211 C5101-3
電子機器用固定コンデンサ－第３部：品種別通
則：表面実装用固定タンタル固体（ＭｎＯ２）電解
コンデンサ

1 IEC 60384-3:2006 情電

212 C5101-3-1
電子機器用固定コンデンサ－第３－１部：ブラン
ク個別規格：表面実装用固定タンタル固体（Ｍｎ
Ｏ２）電解コンデンサ　評価水準ＥＺ

1 IEC 60384-3-1:2006 情電

213 C5101-4
電子機器用固定コンデンサ－第４部：品種別通
則：アルミニウム固体（ＭｎＯ２）及び非固体電解
コンデンサ

Fixed capacitors for use in electronic
equipment-Part 4: Sectional specification-
Aluminium electrolytic capacitors with solid
(MnO2) and non-solid electrolyte

2 IEC 60384-4:2007 情電

214 C5101-4-1
電子機器用固定コンデンサ－第４－１部：ブラン
ク個別規格：アルミニウム非固体電解コンデン
サ－評価水準ＥＺ

Fixed capacitors for use in electronic
equipment-Part 4-1:Blank detail
specification-Fixed aluminium electrolytic
capacitors with non-solid electrolyte-

2 IEC 60384-4-1:2007 情電

215 C5101-4-2
電子機器用固定コンデンサ－第４－２部：ブラン
ク個別規格：アルミニウム固体（ＭｎＯ２）電解コ
ンデンサ－評価水準ＥＺ

Fixed capacitors for use in electronic
equipment-Part 4-2:Blank detail
specification-Fixed aluminium electrolytic
capacitors with solid (MnO2) electrolyte-

2 IEC 60384-4-2:2007 情電

216 C5201-1 電子機器用固定抵抗器－第1部：品目別通則
Fixed resistors for use in electronic
equipment-Part 1: Generic specification

1 IEC 60115-1:2008 情電

217 C5750-1
ディペンダビリティマネジメント－第１部：ディペン
ダビリティマネジメントシステム

Dependability management-Part 1:
Dependability management systems

2 IEC 60300-1:2003 情電

218 C5750-2
ディペンダビリティマネジメント－第２部：ディペン
ダビリティマネジメントのための指針

Dependability management-Part 2: Guidelines
for dependability management

2 IEC 60300-2:2004 情電

219 C5901 光伝送用受動部品試験方法
Test methods of passive devices for fiber
optic transmission

5

IEC 61300-2-5:1995,IEC 61300-
2-12:1995,IEC 61300-2-
14:1997,IEC 61300-2-
17:1995,IEC 61300-2-4:1995,IEC
61300-2-1:1995,IEC 61300-
1:1995,IEC 61300-2-11:1995,IEC
61300-2-9:1995,IEC 61300-2-
8:1995

情電

220 C5961 光ファイバコネクタ試験方法
Test methods of connectors for optical fiber
cables

5

IEC 61300-2-5:1995,IEC 61300-
2-3:1995,IEC 61300-2-
1:1995,IEC 61300-2-2 :1995,IEC
61300-2-7:1995,IEC 61300-2-
6:1995,IEC 61300-2-4:1995

情電

221 C5982 F13形多心光ファイバコネクタ（MPOコネクタ）F13 type connectors for optical fiber ribbons 2 情電
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222 C60068-2-1
環境試験方法－電気・電子－第２－１部：低温
（耐寒性）試験方法（試験記号：Ａ）

Environmental testing-Part 2-1: Tests-Test
A: Cold

3 IEC 60068-2-1:2007 環生

223 C60068-2-2
環境試験方法－電気・電子－第２－２部：高温
（耐熱性）試験方法（試験記号：Ｂ）

Environmental testing -Part 2-2:Tests -Test
B:Dry heat

3 IEC 60068-2-2:2007 環生

224
C60068-2-
20

環境試験方法－電気・電子－第２－２０部：試験
－試験Ｔ－端子付部品のはんだ付け性及びは
んだ耐熱性試験方法

Environmental testing-Part 2-20: Tests-Test
T: Test methods for solderability and
resistance to soldering heat of devices with

1 IEC 60068-2-20:2008 情電

225
C60068-2-
21

環境試験方法－電気・電子－第２－２１部：試験
－試験Ｕ：端子強度試験方法

Environmental testing - Part 2-21: Tests -
Test U: Robustness of terminations and
integral mounting devices

31.19 4 IEC 60068-2-21:2006 情電

226
C60068-2-
54

環境試験方法－電気・電子－はんだ付け性試
験方法（平衡法）

Environmental testing-Part 2-54: Tests-Test
Ta: Solderability testing of electronic
components by the wetting balance method

5 IEC 60068-2-54:2006 情電

227 C60068-2-6
環境試験方法－電気・電子－第２－６部：正弦
波振動試験方法（試験記号：Ｆｃ）

Environmental testing - Part 2-6: Tests -
Test Fc: Vibration(sinusoidal)

3 IEC 60068-2-6:2007 環生

228 C60364-1
低圧電気設備－第１部：基本的原則，一般特性
の評価及び用語の定義

Low-voltage electrical installations-Part 1:
Fundamental principles, assessment of
general characteristics, definitions

4 IEC 60364-1:2005 環生

229
C60364-4-
41

低圧電気設備－第４－４１部：安全保護－感電
保護

Low-voltage electrical installations-Part 4-
41: Protection for safety-Protection against
electric shock

4 IEC 60364-4-41:2005 環生

230
C60364-5-
51

低圧電気設備－第５－５１部：電気機器の選定
及び施工－一般事項

Low-voltage electrical installations-Part 5-
51: Selection and erection of electrical
equipment-Common rules

4 IEC 60364-5-51:2005 環生

231 C6065
オーディオ，ビデオ及び類似の電子機器－安全
性要求事項

Audio, video and similar electronic apparatus-
Safety requirements

4 IEC 60065:2001 情電

232 C60695-4
耐火性試験－電気・電子－第４部－電気・電子
製品のための耐火性試験用語

Fire hazard testing-Part 4: Terminology
concerning fire tests for electrotechnical
products

3 IEC 60695-4:2005 環生

233 C61000-4-5
電磁両立性－第４－５部：試験及び測定技術－
サージイミュニティ試験

Electromagnetic compatibility (EMC)-Part 4-
5: Testing and measurement techniques-
Surge immunity test

33.100.2
0

5 IEC 61000-4-5:2005 環生

234 C6121 光増幅器－通則 Optical amplifiers-General specification 2 IEC 61291-1:2006 情電

235 C61340-3-1
静電気－第３－１部：静電気の影響をシミュレー
ションする方法－人体モデル（ＨＢＭ）の静電気
放電試験波形

Electrostatics-Part 3-1: Methods for
simulation of electrostatic effects-Human
body model (HBM) electrostatic discharge

3 IEC 61340-3-1:2006 環生
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236 C62025-1
高周波誘導部品－非電気特性及び測定方法－
第１部：電子機器及び通信機器用表面実装固
定インダクタ及びフェライトビーズ

High frequency inductive components-Non-
electrical characteristics and measuring
methods-Part 1: Fixed, surface mounted
inductors for use in electronic and
telecommunication equipment

1 IEC 62025-1:2007 情電

237 C6704 人工水晶 Synthetic quartz crystal 4 IEC 60758:2008 情電

238 C6820 光ファイバ通則 General rules of optical fibers 4
IEC 60793-1-1:2008,IEC 60793-
2:2007

情電

239 C6822 光ファイバ構造パラメータ試験方法－寸法特性
Test method for structural parameters of
optical fibers - dimensional characteristics

4
IEC 60793-1-21:2001,IEC
60793-1-22:2001,IEC 60793-1-
20:2001

情電

240 C6823 光ファイバ損失試験方法
Measuring methods for attenuation of optical
fibers

2
IEC 60793-1-40:2001,IEC
60793-1-47:2006,IEC 60793-1-
1:2008,IEC 60793-1-46:2001

情電

241 C6824 マルチモード光ファイバ帯域試験方法
Test modes for bandwidth of multimode
optical fibers

4 IEC 60793-1-41:2003 情電

242 C6825
光ファイバ構造パラメータ試験方法－光学的特
性

Test methods for structural parameters of
optical fibers-Optical characteristics

4
IEC 60793-1-1:2002,IEC 60793-
1-43:2001,IEC 60793-1-
44:2001,IEC 60793-1-45:2001

情電

243 C7523 家庭用小型電球 Small lamps for household use 1 環生
244 C7525 反射形投光電球 Reflector incandescent lamps 5 環生

245 C7551-1
白熱電球類の安全仕様－第１部：一般照明用
白熱電球

Incandescent lamps-Safety specifications-
Part 1: Tungsten filament lamps for domestic
and similar general lighting purposes

5 IEC 60432-1:2005 環生

246 C7601 蛍光ランプ（一般照明用） Fluorescent lamps for general lighting service 1 環生

247 C7617-2 直管蛍光ランプ－第２部：性能仕様
Double-capped fluorescent lamps-Part 2:
Performance specifications

5
IEC
60081,Amendment2(2003),Amen
dment3(2005):2002

環生

248 C7618-2 片口金蛍光ランプ－第２部：性能仕様
Single-capped fluorescent lamps-Part 2:
Performance specifications

5 IEC 60901:2001 環生

249 C7709-0
電球類の口金・受金及びそれらのゲージ並びに
互換性・安全性　第０部　電球類の口金・受金及
びそれらのゲージ類の総括的事項

Lamp caps and holders together with gauges
for the control of interchangeability and
safety Part 0:General information

3
IEC 60061-4 Amendment
9,10,11:2005

環生

250 C7709-1
電球類の口金・受金及びそれらのゲージ並びに
互換性・安全性　第１部　口金

Lamp caps and holders together with gauges
for the control of interchangeability and
safety  Part 1: Lamp caps

3
IEC 60061-1
Amendment35,36,37,38:2005

環生

251 C7709-2
電球類の口金・受金及びそれらのゲージ並びに
互換性・安全性　第２部　受金

Lamp caps and holders together with gauges
for the control of interchangeability and
safety  Part 2: Lampholders

3
IEC 60061-2 Amendment
32,33,34,35:2005

環生
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252 C7709-3
電球類の口金・受金及びそれらのゲージ並びに
互換性・安全性　第３部　ゲージ

Lamp caps and holders together with gauges
for the control of interchangeability and
safety  Part 3: Gauges

3
IEC 60061-3 Amendment
34,35,36,37:2005

環生

253 C7801 一般照明用光源の測光方法 Measuring methods of lamps for general 5 環生

254 C7802 石英ランプの封止部温度測定方法
Method of measuring the pinch temperature
of quartz glass lamps

1 環生

255 C8105-1 照明器具－第１部：安全性要求事項通則
Luminaires-Part 1: General requirements for
safety

2 IEC 60598-1:2008 環生

256 C8105-2-1
照明器具－第２－１部：定着灯器具に関する安
全性要求事項

Luminaires-Part 2: Particular requirements
for safety-Section 1: Fixed general purpose
luminaires(Amendment 1)

2
IEC 60598-2-1:1979,IEC 60598-
2-1:1979/AMENDMENT 1:1987

環生

257 C8105-2-19
照明器具－第２－１９部：空調照明器具に関す
る安全性要求事項

Luminaires-Part 2: Particular requirements
for safety-Section 19: Air-handling luminaires

2 IEC 60598-2-19:1981 環生

258 C8105-2-2
照明器具－第２－２部：埋込み形照明器具に関
する安全性要求事項

Luminaires-Part 2:Particular requirements for
safety-Section 2:Recessed
luminaires(Amendment 1)

2 IEC 60598-2-2:1997 環生

259 C8105-2-23
照明器具－第２－２３部：白熱電球用特別低電
圧照明システムに関する安全性要求事項

Luminaires-Part 2-23: Particular
requirements-Extra low voltage lighting
systems for filament lamps(Amendment 1)

2
IEC 60598-2-23
AMENDMENT1:2000,IEC 60598-
2-23:1996

環生

260 C8105-2-4
照明器具－第２－４部：一般用移動灯器具に関
する安全性要求事項

Luminaires-Part 2:Particular requirements for
safety-Section 4:Portable general purpose
luminaires(Amendment 1)

2 IEC 60598-2-4:1997 環生

261 C8105-2-5
照明器具－第２－５部：投光器に関する安全性
要求事項

Luminaires-Part 2:Particular requirements for
safety-Section 5:Floodlights(Amendment 1)

2 IEC 60598-2-5:1998 環生

262 C8201-4-1
低圧開閉装置及び制御装置－第４-1部：接触
器及びモータスタータ－：電気機械式接触器及
びモータスタータ

29.120.4
0 ;
29.130.2
0

1

IEC 60947-4-1:2000,IEC 60947-
4-1:2002/AMENDMENT
1:2002,IEC 60947-4-
1:2005/AMENDMENT 2:2005

環生

263 C8201-5-2
低圧開閉装置及び制御装置－第５部：制御回
路機器及び開閉素子－第２節：近接スイッチ

Low-voltage switchgear and controlgear-Part
5-2: Control circuit devices and switching
elements-Proximity switches

29.120.4
0;29.130.
20

4 IEC 60947-5-2:2007 環生

264 C8282-1
家庭用及びこれに類する用途のプラグ及びコン
セント－第1部：一般要求事項

Plugs and socket-outlets for household and
similar purposes-Part 1: General

3
IEC 60884-1:2002,IEC
Amendment1:2006

環生

265 C8282-2-1
家庭用及びこれに類する用途のプラグ及びコン
セント－第2-1部：ヒューズ付きプラグの個別要
求事項

Plugs and socket-outlets for household and
similar purposes-Part 2-1: Particular
requirements for fused plugs

3 IEC 60884-2-1:2006 環生

266 C8282-2-2
家庭用及びこれに類する用途のプラグ及びコン
セント－第2-2部：機器用コンセントの個別要求
事項

Plugs and socket-outlets for household and
similar purposes-Part 2-2: Particular
requirements for socket-outlets for

3 IEC 60884-2-2:2006 環生
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267 C8282-2-3

家庭用及びこれに類する用途のプラグ及びコン
セント－第2-3部：固定配線用のインターロック
をもたないスイッチ付きコンセントの個別要求事
項

Plugs and socket-outlets for household and
similar purposes-Part 2-3: Particular
requirements for switched socket-outlets
without interlock for fixed installations

3 IEC 60884-2-3:2006 環生

268 C8304 屋内用小形スイッチ類 Small switches for indoor use
31.220.2
0

5 環生

269 C8324 蛍光灯ソケット及びスタータソケット
Lampholders and starterholders for
fluorescent lamps

29.140.1
0

1 環生

270 C8380 ケーブル保護用合成樹脂被覆鋼管 Plastic coated steel pipes for cable-ways 5 産基
271 C8461-1 電線管システム－第1部：通則 Conduit systems Part1:General requirements 1 環生

272 C8500 一次電池通則 Primary batteries-General
29.220.1
0

4 IEC 60086-1:2006 環生

273 C8513 リチウム一次電池の安全性 Safety of primary lithium batteries
29.220.1
0

1 IEC 60086-4:2007 環生

274 C8706 据値ニッケルカドミウム蓄電池
Stationary neckel-cadmium rechargeable
single cells

1 環生

275 C8801 りん酸形燃料電池発電システム通則
General rules for phosphoric acid fuel cell
power generating system

5 環生

276 C8951 太陽電池アレイ通則 General rules for photovoltaic array 1 環生
277 C8952 太陽電池アレイの表示方法 Indication of photovoltaic array performance 1 環生

278 C8955 太陽電池アレイ用支持物設計標準
Design guide on structures for photovoltaic
array

1 環生

279 C8956
住宅用太陽電池アレイ(屋根置き形)の構造系設
計及び施工方法

Structural design and installation for
residential photovoltaic array (roof mount

1 環生

280 C8980 小出力太陽光発電用パワーコンディショナ
Power conditioner for small photovoltaic
power generating system

1 環生

281 C8990
地上設置の結晶シリコン太陽電池（ＰＶ）モ
ジュール－設計適格性確認及び形式認証のた
めの要求事項

Crystalline silicon terrestrial photovoltaic
(PV) modules- Design qualification and type
approval

5 IEC 61215:2005 環生

282 C9108 電気掃除機 Electric vacuum cleaners 4 環生

283 C9311 交流アーク溶接機用電撃防止装置
Voltage reducing devices for AC arc welding
machines

1 環生

284
C9335-2-
202

家庭用及びこれに類する電気機器の安全性－
第2-202部：電気こたつの個別要求事項

Household and similar electrical appliances-
Safety-Part 2: Particular requirements for
electric KOTATU

5 環生

285
C9335-2-
203

家庭用及びこれに類する電気機器の安全性－
第2-203部：ハードあんかの個別要求事項

Household and similar electrical appliances-
Safety-Part 2-203: Particular requirements
for electric ANKA

5 環生
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286
C9335-2-
209

家庭用及びこれに類する電気機器の安全性－
第２－２０９部：家庭用電気治療器の個別要求
事項

Safety of household and similar electrical
appliances-Part 2-209: Particular
requirements for electric therapy apparatus

4 環生

287 C9730-1
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第1部：一般要求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 1:General requirements

2

IEC 60730-1
Amendment1:2003,IEC 60730-1
Amendment2:2007,IEC 60730-
1:1999

環生

288 C9730-2-10
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-10部：モータ起動リレーの個別要求
事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-10 : Particular
requirements for motor starting relays

2 IEC 60730-2-10:2006 環生

289 C9730-2-11
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-11部：エネルギー調整器の個別要
求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-11 : Particular
requirements for energy regulators

2 IEC 60730-2-11:2006 環生

290 C9730-2-12
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-12部：電動式ドアロックの個別要求
事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-12 : Particular
requirements for electrically operated door

2 IEC 60730-2-12:2005 環生

291 C9730-2-13
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-13部：湿度検出制御装置の個別要
求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-13 : Particular
requirements for humidity sensing controls

2 IEC 60730-2-13:2006 環生

292 C9730-2-14
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-14部：電気アクチュエータの個別要
求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-14 : Particular
requirements for electrical actuators

2

IEC 60730-2-14
Amendment2:2007,IEC 60730-2-
14:1995,IEC 60730-2-14
Amendment1:2001

環生

293 C9730-2-15
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-15部：自動電気式の空気流量，水
流量及び水位検出制御装置の個別要求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-15 : Particular
requirements for automatic electrical air flow,
water flow and water level sensing controls

2 IEC 60730-2-15:2008 環生

294 C9730-2-17
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-17部：機械的要求事項を含む電動
式ガスバルブの個別要求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use - Part 2-17 : Particular
requirements for electrically operated gas
valves, including mechanical requirements

2

IEC 60730-2-17
Amendment2:2007,IEC 60730-2-
17:1997,IEC 60730-2-17
Amendmen1:2000

環生

295 C9730-2-19
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-19部：機械的要求事項を含む電動
式オイルバルブの個別要求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use -Part 2-19 : Particular
requirements for electrically operated oil
valves, including mechanical requirements

2

IEC 60730-2-19
Amendment1:2000,IEC 60730-2-
19:1997,IEC 60730-2-19
Amendment2:2007

環生

296 C9730-2-2
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-2部：感熱式モータ保護装置の個別
要求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-2:Particular
requirements for thermal motor protectors

2
IEC 60730-2-2
Amendment1:2005,IEC 60730-2-
2:2001

環生
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297 C9730-2-3
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-3部：蛍光ランプ用安定器の感熱式
保護装置の個別要求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-3 : Particular
requirements for thermal protectors for
ballasts for tubular fluorescent lamps

2 IEC 60730-2-3:2006 環生

298 C9730-2-4

家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-4部：密閉形及び半密閉形の電動圧
縮機用の感熱式モータ保護装置の個別要求事
項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-4 : Particular
requirements for thermal motor protectors
for motor-compressors of hermetic and
semi-hermetic type

2 IEC 60730-2-4:2006 環生

299 C9730-2-5
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-5部：自動電気バーナコントロールシ
ステムの個別要求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-5 : Particular
requirements for automatic electrical burner

2
IEC 60730-2-5:2000,IEC
Amendment1:2004

環生

300 C9730-2-6
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-6部：機械的要求事項を含む自動電
気圧力検出制御装置の個別要求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-6:Particular
requirements for automatic electrical
pressure sensing controls including

2 IEC 60730-2-6:2007 環生

301 C9730-2-7
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-7部：タイマ及びタイムスイッチの個
別要求事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-7 : Particular
requirements for timers and time switches

2 IEC 60730-2-7:2008 環生

302 C9730-2-9
家庭用及びこれに類する用途の自動電気制御
装置－第2-9部：温度検出制御装置の個別要求
事項

Automatic electrical controls for household
and similar use-Part 2-9 : Particular
requirements for temperature sensing

2 IEC 60730-2-9:2008 環生

303 D1000 二輪自動車－エンジンネット出力試験方法 Motorcycles-Engine test code-Net power 4 ISO 4106:2004 産基

304 D3603-3
ディーゼル機関―燃料噴射ポンプの取付け寸
法―第３部：端面フランジ取付け式燃料噴射ポ
ンプのフランジ

Diesel engines-Mounting dimensions of fuel
injection pumps-Part 3:Flanges for end
flange-mounting fuel injection pumps

4 ISO 7299-1:2007 産基

305 D3608
ディーゼル機関―燃料噴射ポンプのカム軸端及
びハブのテーパ部

Diesel engines - Tapers for shaft ends of fuel
injection pumps and hubs

4 ISO 6519:2004 産基

306 D4220 自動車部品－ホイール－取付方式及び寸法
Automobile parts-Wheels-Fastening methods
and dimensions

4 産基

307 D6021 フォークリフトトラック－ヘッドガード Fork lift trucks－Overhead guards1 産基

308 D6022
動力付産業車両－運転操作と他の表示シンボ
ル

Fork lift trucks- Symbols for operator
controls and other displays

1 産基

309 D6024
フォークリフトトラック－フック式フォーク及びフィ
ンガバーの取付寸法並びに構造

Fork lift trucks－Hook-on type fork arms and
fork arm carriages－Mounting dimensions and
construction

1 産基

310 D6202 フォークリフトトラック－仕様書様式
Fork lift trucks－Standard form of
specifications

1 産基
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311 D8005
自動車－圧縮着火式内燃機関－排出ガスの不
透過率測定及び光吸収係数測定用の機器

Road vehicles-Reciprocating internal
combustion compression-ignition engines-
Apparatus for measurement of the opacity
and for determination of the light absorption
coefficient of exhaust gas

4 ISO 11614:1999 産基

312 D9111 自転車－分類及び諸元
Cycles-Classification and essential
characteristics

1 環生

313 D9301 一般用自転車 Bicycles for general use 5 ISO 4210:1996 環生
314 D9401 自転車－フレーム Frame-assembly for bicycles 1 環生
315 D9402 自転車－前ホーク Bicycles-Front forks 3 環生
316 D9411 自転車－どろよけ Bicycles-Mudgards 3 環生

317 D9412 自転車－ハンドル Bicycles-Handlebars and stems 5
ISO 4210:1996,ISO
8098:2002,ISO 8562:1990,ISO
6699:1990

環生

318 D9413 自転車－にぎり Bicycles-Handle glips 3 環生
319 D9416 自転車－ペダル Bicycles-Pedals 5 ISO 8098:2002,ISO 4210:1996 環生
320 D9419 自転車－ハブ Bicycles-Hubs 43.15 1 環生
321 D9420 自転車－スポーク及びニップル Bicycles-Spokes and nipples 3 環生
322 D9421 自転車－リム Bicycles-Rims 5 ISO 5775-2:1996 環生
323 D9456 自転車－錠 Bicycles-Locks 5 環生
324 E1306 鉄道用分岐器類のクロッシング－形状及び寸 Railway crossings－Shape and dimensions1 産基

325 E2002 電車線路用金具試験方法
Electric traction overhead lines-Fittings-Test
methods

2 産基

326 E4001 鉄道車両用語 Railway rolling stock-Vocabulary 1 産基

327 E4016 鉄道車両の照度－基準及び測定方法
Illuminance for railway rolling stock-
Recommended levels and measuring methods

5 産基

328 E4041 鉄道車両－完成車両の試験通則
Rolling stock-Testing of rolling stock on
completion of construction and before entry
into service

5 IEC 61133:2006 産基

329 E4118 鉄道車両－ブルドン管圧力計 Rolling stock-Bourdon tube pressure gauges
45.060.1
0

2 産基

330 F0405
舟艇－推進機関及び装置－出力測定及び出力
表示

5 ISO 8665:2006 産基

331 F0808 船用電気器具環境試験通則 5 産基

332 F1010
舟艇－投揚びょう，係留及び係留－ストロング
ポイント

1 ISO 15084:2003 産基

333 F1021 舟艇用ライフライン Yacht's life line 1 産基
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334 F1030
舟艇－パーソナルパーソナルウォータークラフト
（PWC）－構造及びシステム搭載時の要求事項

1 ISO 13590:2003 産基

335 F3303 フラッシュバット溶接アンカーチェーン 1 ISO 1704:2008 産基
336 F7150 舟艇－非耐火性燃料ホース 5 ISO 8469:1994 産基
337 F7151 舟艇－耐火性燃料ホース 5 ISO 7840:2004 産基
338 F7216 船用油面計自動閉鎖弁 1 産基
339 F7300 船用弁及びコックの使用基準 5 産基
340 F7343 船用青銅20K圧力計コック 1 産基
341 F7381 船用青銅5Kフランジ形コック 1 産基
342 F7387 船用青銅16Kコック 1 産基
343 F7390 船用錠付コック 1 産基
344 F7398 船用燃料油タンク自動閉鎖排油弁 1 産基
345 F7399 船用油タンク非常遮断弁（追補１） 1 産基
346 F8008 船用電気照明器具通則 1 産基

347 F8073
船用電気設備－第501部：個別規定－電気推進
装置

1 IEC 60092-501:2007 産基

348 F8075
船用電気設備ー第503部：個別規定－1 kVを超
え15 kV以下の交流配電系統

1 IEC 60092-503:2007 産基

349 F8413 ボートデッキランプ 5 産基

350 F8521 船用プロペラ軸回転計－電気式及び無接触式
Shipbuilding－Propeller shaft revolution
indicators－Electric type and electronic type

1 産基

351 F8522 電気式ラダーアングルインジケータ Shipbuilding－Electric rudder angle indicators1 産基
352 F8813 船用圧着端子用端子盤 5 産基
353 F9401 船用音響測深装置 1 産基

354 G0203 鉄鋼用語（製品及び品質）
Glossary of terms used in iron and steel
(Products and quality)

5 産基

355 G0320 鋼材の溶鋼分析方法
Standard test method for heat analysis of
steel products

5 産基

356 G0431
鉄鋼製品の雇用主による非破壊試験技術者の
資格付与

Steel products-Employer's qualification
system for non-destructive testing (NDT)

5 ISO 11484:2008 産基

357 G0573 ステンレス鋼の65%硝酸腐食試験方法
Method of 65 per cent nitric acid test for
stainless steels

1 産基

358 G0575 ステンレス鋼の硫酸・硫酸銅腐食試験方法
Method of copper sulfate-sulfuric acid test
for stainless steels

1 産基

359 G0801 圧力容器用鋼板の超音波探傷検査方法
Ultrasonic testing of steel plates for pressure
vessels

5 ISO 17577 産基

360 G0901
建築用鋼板及び平鋼の超音波探傷試験による
等級分類及び判定基準

Classification of structural rolled steel plate
and wide flat for building by ultrasonic test

3 ISO 17577:2006 産基
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361 G1601
フェロアロイの成分用試料のサンプリング方法
（その１　フェロマンガン，フェロシリコン，フェロク
ロム，シリコマンガン及びシリコクロム）

Methods of sampling for chemical analysis of
ferroalloys (Part 1 :Ferromanganese,
ferrosilicon, ferrochromium, licomanganese
and ferrosilicochromium)

5 ISO 4552-1:1987 産基

362 G2402 鉄鋼用アルミニウムドロス Aluminium dross for iron and steel making 5 産基
363 G3101 一般構造用圧延鋼材 Rolled steels for general structure 1 産基

364 G3112 鉄筋コンクリート用棒鋼 Steel bars for concrete reinforcement 3
ISO 6935-2:2007,ISO 6935-
1:2007

産基

365 G3115 圧力容器用鋼板
Steel plates for pressure vessels for
intermediate temperature service

3
ISO 9328-3:2004,ISO 9328-
5:2004,ISO 9328-1:2003,ISO
9328-6:2004

産基

366 G3116 高圧ガス容器用鋼板及び鋼帯 Steel sheets, plates and strip for gas 1 産基

367 G3118 中・常温圧力容器用炭素鋼鋼板
Carbon steel plates for pressure vessels for
intermediate and moderate temperature
services

3
ISO9328-1 2003,ISO9328-2
2004

産基

368 G3120
圧力容器用調質型マンガンモリブデン鋼及びマ
ンガンモリブデンニッケル鋼鋼板

Manganese-molybdenum and manganese-
molybdenum-nickel alloy steel plates
quenched and tempered for pressure vessels

1 産基

369 G3124 中・常温圧力容器用高強度鋼鋼板
High strength steel plates for pressure vessel
for intermediate and moderate temperature
service

1 産基

370 G3125 高耐候性圧延鋼材
Superior atmospheric corrosion resisting
rolled steels

1 産基

371 G3126 低温圧力容器用炭素鋼鋼板
Carbon steel plates for pressure vessels for
low temperature service

5
ISO 9328-5:2004,ISO 9328-
6:2004,ISO 9328-1:2003,ISO
9328-3:2004

産基

372 G3127 低温圧力容器用ニッケル鋼鋼板
Nickel steel plates for pressure vessels for
low temperature services

1 産基

373 G3128 溶接構造用高降伏点鋼板
High yield strength steel plates for welded
structure

5
ISO 4950-2:1995,ISO 4950-
1:1995,ISO 4950-3:1995

産基

374 G3131 熱間圧延軟鋼板及び鋼帯 Hot-rolled mild steel plates,sheets and strips 1 産基

375 G3133 ほうろう用脱炭鋼板及び鋼帯
Decarburized steel sheet and strip for
porcelain enamelling

5 ISO 5001:2007 産基

376 G3141 冷間圧延鋼板及び鋼帯 Cold-reduced carbon steel sheet and strip 1 産基

377 G3199 鋼板，平鋼及び形鋼の厚さ方向特性
Specification for through-thickness
characteristics of steel plate, wide flat and
sections

5 ISO 7778:1983 産基

378 G3302 溶融亜鉛めっき鋼板及び鋼帯 Hot-dip zinc-coated steel sheet and strip 5 ISO 3575:1976,ISO 4998:1996 産基
379 G3311 みがき特殊帯鋼 Cold rolled special steel strip 3 産基

22/37



平成２１年１２月１０日現在　　　　

380 G3313 電気亜鉛めっき鋼板及び鋼帯 Electrolytic zinc-coated steel sheet and strip 5 ISO 5002:1999 産基
381 G3314 溶融アルミニウムめっき鋼板及び鋼帯 Hot-dip aluminium-coated steel sheet and 3 ISO 5000:2005 産基
382 G3315 ティンフリースチール Chromium coated tin free steel 5 ISO 11950:1995 産基

383 G3317
溶融亜鉛－５％アルミニウム合金めっき鋼板及
び鋼帯

Hot-dip zinc-5% aluminium alloy-coated steel
sheet and strip

5 ISO 14788:1998 産基

384 G3321
溶融５５％アルミニウム－亜鉛合金めっき鋼板
及び鋼帯

Hot-dip 55% aluminium-zinc alloy-coated
steel sheet and strip

5 ISO 9364:1991 産基

385 G3350 一般構造用軽量形鋼 Light gauge steel sections for general 5 産基
386 G3442 水配管用亜鉛めっき鋼管 Galvanized steel pipes for ordinary piping 3 産基
387 G3447 ステンレス鋼サニタリー管 Stainless steel sanitary pipes 5 ISO 2037:1992 産基
388 G3452 配管用炭素鋼鋼管 Carbon steel pipes for ordinary piping 3 産基

389 G3456 高温配管用炭素鋼鋼管
Carbon steel pipes for high temperature
service

3
ISO 9329-2:1997,ISO 9330-
2:1997

産基

390 G3462 ボイラ・熱交換器用合金鋼鋼管
Alloy steel tubes for boiler and heat
exchanger

5
ISO 9329-2:1997,ISO 9330-
2:1997

産基

391 G3469 ポリエチレン被覆鋼管 Polyethylene coated steel pipes 1 産基

392 G3509-1 冷間圧造用合金鋼－第１部　線材
Low-alloyed steels for cold heading-Part 1:
Wire rods

3 ISO 4954:1993 産基

393 G3532 鉄線 Low carbon steel wires 1 産基
394 G4051 機械構造用炭素鋼鋼材 Carbon steels for machine structural use 5 ISO 683-1:1987,ISO 683- 産基
395 G4304 熱間圧延ステンレス鋼板及び鋼帯 Hot-rolled stainless steel plate, sheet and 3 ISO 9444:2002 産基
396 G4305 冷間圧延ステンレス鋼板及び鋼帯 Cold-rolled stainless steel plate, sheet and 3 ISO 9445:2002 産基
397 G4401 炭素工具鋼鋼材 Carbon tool steels 5 ISO 4957:1999 産基
398 H0404 電気めっきの記号による表示方法 Graphical Symbol for Electroplated Coating 1 産基

399 H1052 銅及び銅合金中のすず定量方法
Methods for determination of tin in copper
and copper alloys

77.040.3
0;
77.120.3
0

1 産基

400 H1339 マグネシウム合金中のベリリウム定量方法
Methods for Determination of Beryllium in
Magnesium Alloys

1 産基

401 H2202 鋳物用銅合金地金 Copper alloy ingots for castings 5 産基
402 H2211 鋳物用アルミニウム合金地金 Aluminium alloy ingots for castings 2 ISO 17615:2007 産基
403 H3250 銅及び銅合金の棒 Copper and copper alloy rods and bars 5 産基

404 H3300 銅及び銅合金の継目無管
Copper and copper alloy seamless pipes and
tubes

5 産基

405 H4301 鉛板及び硬鉛板
Lead sheets and plates and hard lead sheets
and plates

5 産基

406 H5120 銅及び銅合金鋳物 Copper and copper alloy castings 5 産基
407 H5121 銅合金連続鋳造鋳物 Copper alloy continuous castings 5 産基
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408 H5202 アルミニウム合金鋳物 Aluminium alloy castings 2 ISO 3522:2007 産基

409 H7001 形状記憶合金用語
Glossary of terms used for shape memory
alloys

5 産基

410 H7107 Ｔｉ－Ｎｉ形状記憶合金線，条及び管
Wires, tapes and tubings of Ti-Ni shape
memory alloy

5 産基

411 H7305
超電導－臨界電流の試験方法－銀シースビス
マス２２１２及びビスマス２２２３酸化物超電導線
の直流臨界電流

Superconductivity-Part 3:Critical current
measurement-DC critical current of Ag-
and/or Ag alloy-sheathed Bi-2212 and Bi-
2223 oxide superconductors

2 IEC 61788-3:2006 産基

412 H7307
超電導－エレクトロニクス特性測定法－超電導
体のマイクロ波表面抵抗

Superconductivity-Part 7:Electronic
characteristic measurements-Surface
resistance of superconductors at microwave
frequencies

2 IEC 61788-7:2006 産基

413 H8302 肉盛溶射(鋼) Build up thermal sprayed coatings 1 産基
414 H8303 自溶合金溶射 Spray fused coating of self-fluxing alloys 1 産基
415 H8306 サーメット溶射 Cermet thermal spraying 5 産基

416 H8602
アルミニウム及びアルミニウム合金の陽極酸化
塗装複合皮膜

Combined coatings of anodic oxide and
organic coatings on aluminium and aluminium

4 産基

417 H8625
電気亜鉛めっき及び電気カドミウムめっき上の
クロメート皮膜

Chromate conversion coatings on
electroplated zinc and cadmium coatings

1 産基

418 K0102 工場排水試験方法 Testing methods for industrial wastewater 5 環生

419 K0106 排ガス中の塩素分析方法
Methods for determination of chlorine in flue
gas

3 環生

420 K0108 排ガス中の硫化水素分析方法
Methods for determination of hydrogen
sulfide in flue gas

2 環生

421 K2203 灯油 Kerosine 4 産基
422 K2211 冷凍機油 Refrigerating machine oils 5 産基

423 K2247-1
ディーゼル機関―NOｘ還元剤AUS　３２―第１
部：品質要件

Diesel engines-NOx reduction agent AUS 32-
Part 1: Quality requirements

4 ISO 22241-1:2006 産基

424 K2288 石油製品－軽油－目詰まり点試験方法
Petroleum products－Diesel fuel－
Determination of cold filter plugging point

1 産基

425 K2301 燃料ガス及び天然ガス－分析・試験方法
Fuel gases and natural gas-Methods for
chemical analysis and testing

5

ISO 6327:1981,ISO 6974-
3:2000,ISO 6974-5:2000,ISO
6976:1995,ISO 6974-2:2001,ISO
6975:1997,ISO 6326-1:1989,ISO
6974-1:2000,ISO 6974-
4:2000,ISO 6974-6:2002

産基

426 K2400 顕微鏡用浸液
Microscopes-Immersion liquids for light
microscopy

3 ISO 8036:2006 産基
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427 K2503 航空潤滑油試験方法 Testing method of lubricating oil for aircraft 4 ISO 6293:1983 産基
428 K3800 バイオハザード対策用クラスIIキャビネットClass II biological safety cabinets 1 産基
429 K3920 フロアーポリッシュ試験方法 Test methods for floor polishes 5 環生
430 K5552 ジンクリッチプライマー Zinc rich primer 1 産基
431 K5553 厚膜形ジンクリッチペイント High build type Zinc rich paint 1 産基
432 K5623 亜酸化鉛さび止めペイント Lead suboxide anticorrosive paint 1 産基
433 K5625 シアナミド鉛さび止めペイント Lead cyanamide anticorrosive paint 1 産基
434 K5629 鉛酸カルシウムさび止めペイント Calcium plumbate anticorrosive paint 1 産基
435 K5633 エッチングプライマー Etching primer 1 産基
436 K5651 アミノアルキド樹脂塗料 Aminoalkyd resin paint 1 産基
437 K5658 建築用耐候性上塗り塗料 Long durable top coats for constructions 2 産基
438 K5668 合成樹脂エマルション模様塗料 Textured Paints (synthetic resin emulsion 1 産基

439 K6217-5
ゴム用カーボンブラック－基本特性－第５部：比
着色力の求め方

Carbon black for rubber industry-
Fundamental characteristics-Part 5 :
Determination of tinting strength

3 ISO 5435:2008 産基

440 K6257
加硫ゴム及び熱可塑性ゴム－熱老化特性の求
め方

Rubber, vulcanized or thermoplastic-
Determination of heat ageing properties

3 ISO 188:2007 産基

441 K6302 自転車用タイヤ A 5 環生
442 K6770 架橋ポリエチレン管継手  5 ISO 15875-3:2003 産基

443 K6920-2
プラスチック－ポリアミド（ＰＡ）成形用及び押出
用材料－第２部：試験片の作製方法及び特性
の求め方

Plastics-Polyamide (PA) moulding and
extrusion materials-Part 2: Preparation of
test specimens and determination of

83.080.2
0

4 ISO 1874-2:2006 産基

444 K7139 プラスチック ― 試験片 Plastics-Test specimens
83.080.0
1

4 ISO 20753:2008 産基

445 K8011 アルミノン（試薬） Aluminon (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

446 K8019 亜硝酸ナトリウム（試薬） Sodium nitrite (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

447 K8021 Ｌ－アスパラギン一水和物（試薬） L-Asparagine monohydrate (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

448 K8030 アセトアルデヒド（試薬） Acetaldehyde (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

449 K8048 ４－アミノアンチピリン（試薬） 4-Amino antipyrine (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

450 K8051 ３－メチル－１－ブタノール（試薬） 3-Methyl-1-butanol (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

451 K8056 アリザリンエロ－ＧＧ（試薬） Alizarin yellow GG (Reagent)
71.040.3
0

4 産基
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452 K8057 アリザリンレッドＳ（試薬） Alizarin red S (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

453 K8061 亜硫酸ナトリウム（試薬） Sodium sulfite (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

454 K8073 安息香酸（試薬） Benzoic acid (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

455 K8088 硫黄（試薬） Sulfur (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

456 K8092 インジゴカルミン（試薬） Indigo carmine (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

457 K8114 塩化アルミニウム（ＩＩＩ）六水和物（試薬）
Aluminium (III) chloride hexahydrate
(Reagent)

71.040.3
0

4 産基

458 K8132 塩化ストロンチウム六水和物（試薬） Strontium chloride hexahydrate (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

459 K8138 塩化銅（Ⅰ）（試薬） Copper (I) chloride (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

460 K8160 塩化マンガン（Ⅱ）四水和物（試薬）
Manganese (II) chloride tetrahydrate
(Reagent)

71.040.3
0

4 産基

461 K8227 過塩素酸ナトリウム一水和物（試薬） Sodium perchlorate monohydrate (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

462 K8249 過よう素酸カリウム（試薬） Potassium periodate (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

463 K8252 ペルオキソ二硫酸アンモニウム（試薬） Ammonium peroxodisulfate (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

464 K8255 硫酸カリウムアルミニウム・１２水（試薬）
Aluminium potassium sulfate 12-water
(Reagent)

71.040.3
0

4 産基

465 K8976 硫酸セリウム（ＩＶ）四水和物（試薬） Cerium(IV) sulfate tetrahydrate (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

466 K9012 りん酸三ナトリウム・１２水（試薬） Trisodium phosphate 12-water (Reagent)
71.040.3
0

4 産基

467 L0204-2 繊維用語（原料部門）－第2部：化学繊維
Glossary of terms used in fibre-Part 2: Man-
made fibres

2 ISO 2076:1999 環生

468 L0212-1
繊維製品用語（衣料を除く繊維製品）－第1部：
繊維製床敷物

Glossary of textile terms (except clothes)－
Part1 : Textile floor coverings

1 環生

469 L1013 化学繊維フィラメント糸試験方法 Testing methods for man-made filament 1 環生
470 L1015 化学繊維ステープル試験方法 Test methods for man-made staple fibres 1 環生
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471 L1059-1
繊維製品の防しわ性試験方法－第１部：水平折
り畳みじわの回復性の測定（モンサント法）

Testing methods for crease recovery of
textiles-Part 1: Determination of the
recovery from creasing of a horizontally
folded specimen by measuring the angle of

5 ISO 2313:1972 環生

472 L1059-2
繊維製品の防しわ性試験方法－第２部：しわ付
け後の外観評価（リンクル法）

Testing methods for crease recovery of
textiles-Part 2:Evaluation of the wrinkle
recovery of fabrics-Appearance method

5 ISO 9867:1991 環生

473 L1081 羊毛繊維試験方法 Testing methods for wool fibres and hairs 5

ISO 137:1975,ISO 2916:1975,ISO
3071:1980,ISO 3073:1975,ISO
3074:1975,ISO 2649:1974,ISO
1130:1975,ISO 3072:1975,ISO
2915:1975,ISO 1136:1976,ISO
2646:1974,ISO 2648:1974,ISO
2913:1975,ISO 920:1976,ISO
139:1973,ISO 2647:1973,ISO
6989:1981,ISO 105-J02:1987

環生

474 L1095 一般紡績糸試験方法 Testing methods for spun yarn 1
ISO 6939:1988,ISO
2062:1993,ISO 2061:1995

環生

475 L1096 織物及び編物の生地試験方法 1

ISO 7211-1:1984,ISO 7211-
2:1984,ISO 7211-4:1984,ISO
5084:1996,ISO 13936-
1:2004,ISO 13936-2:2004,ISO
22198:2006,ISO 7211-
3:1984,ISO 7211-6:1984,ISO
9237:1995,ISO 13936-
3:2005,ISO 13938-1:1999,ISO
3801:1977,ISO 7768:2009,ISO
13934-2:1999,ISO

環生

476 L1907 繊維製品の吸水性試験方法
Testing methods for water absorbency of
textiles

2 環生

477 L1909 繊維製品の寸法変化測定方法 Textiles-Determination of dimensional change 2 ISO 3759:2007,ISO 5077:2007 環生

478 L1913 一般不織布試験方法 Test methods for nonwovens 2

ISO 9073-1:1989,ISO 9073-
7:1995,ISO 9073-3:1989,ISO
9073-4:1997,ISO 9092:1988,ISO
9073-2:1995

環生

479 M8702 鉄鉱石―サンプリング及び試料調製方法
Iron ores-Sampling and sample preparation
procedures

5 ISO 3082:2008 産基

480 M8712 鉄鉱石－回転強度試験方法 Iron ores-Determination of tumble strength 5 ISO 3271:2007 産基
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481 M8718 鉄鉱石ペレット－圧かい強度試験方法
Iron ore pellets-Determination of crushing
strength

5 ISO 4700:2007 産基

482 M8720 鉄鉱石－低温還元粉化試験方法
Iron ores-Determination of low-temperature
reduction-disintegration

5 ISO 4696-2:2007 産基

483 P8127
紙及び板紙－ロットの水分試験方法－乾燥器
による方法

Paper and board-Determination of moisture
content of a lot-Oven-drying method

2 ISO 287:2009 環生

484 P8147 紙及び板紙－静及び動摩擦係数の測定方法
Paper and board-Determination of the static
and kinetic coefficients of friction

4 ISO 15359:1999 環生

485 P8203
紙，板紙及びパルプ－絶乾率の測定方法－乾
燥器による方法

Paper, board and pulps-Determination of dry
matter content-Oven-drying method

2 ISO 638:2008 環生

486 Q0064 製品規格に環境側面を導入するための指針
Guide for the inclusion of environmental
aspects in product standards

1 管シス

487 Q14040
環境マネジメント－ライフサイクルアセスメント－
原則及び枠組み

Environmental management－Life cycle
assessment－Principles and framework

1 管シス

488 Q14050 環境マネジメント－用語 Environmental management - Vocabulary
01.040.1
3;13.020.
10

1 管シス

489 Q9100
品質マネジメントシステム－航空宇宙－要求事
項

Quality management systems-Requirements
for aviation, space and defense organizations

1 管シス

490 R1607 ファインセラミックスの破壊じん（靱）性試験方法
Testing methods for fracture toughness of
fine ceramics

1 産基

491 R1611
ファインセラミックスのレーザフラッシュ法による
熱拡散率・比熱容量・熱伝導率試験方法

Test methods of thermal diffusivity, specific
heat capacity, and thermal conductivity for
fine ceramics by laser flash method

1 産基

492 R1612 ファインセラミックスの曲げクリープ試験方法
Testing method for bending creep of fine
ceramics

1 産基

493 R1613
ファインセラミックスのボールオンデイスク法に
よる摩耗試験方法

Testing method for wear resistance of fine
ceramics by ball-on-disk method

1 産基

494 R1617
ファインセラミックスの高温破壊じん（靱）性試験
方法

Testing method for fracture toughness of fine
ceramics at elevated temperature

1 産基

495 R1624 ファインセラミックス接合の曲げ強さ試験方法
Testing method for bending strength of fine
ceramic joint

1 産基

496 R1625
ファインセラミックスの強さデータのワイブル統
計解析法

Weibull statistics of strength data for fine
ceramics

2 ISO 20501:2003 産基

497 R1632 ファインセラミックスの定荷重曲げ破断試験方法
Test methods for static bending fatigue of
fine ceramics

1 産基
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498 R1701-1
ファインセラミックス－光触媒材料の空気浄化
性能試験方法－第一部：窒素酸化物の除去性
能

Fine ceramics (advanced ceramics, advanced
technical ceramics) -Test method for air
purification performance of photocatalytic
materials -Part 1: Removal of nitric oxide

1 産基

499 R1705
ファインセラミックスー光照射下での光触媒抗か
び加工製品の抗かび性能試験方法

Fine ceramics(advanced ceramics,advanced
technical ceramics) - Test method for
antifungal activity of photocatalytic products
under photoirradiarion

1 産基

500 R2575
高アルミナ質及び粘土質プラスチック耐火物の
強さ試験方法

Testing method for crushing strength and
modulus of rupture of high alumina and
fireclay plastic refractories

4 産基

501 R2576
高アルミナ質及び粘土質プラスチック耐火物の
線変化率試験方法

Method of test for permanent linear change
on high alumina and fireclay plastic

4 産基

502 R2658 耐火物の圧縮クリープの試験方法
Test methods for creep in compression of
refractory products

4 ISO 3187:1989 産基

503 R3202 型板ガラス Float glass and polished plate glass 1 産基
504 R3203 型板ガラス Patterned glass 4 産基
505 R3417 ガラスロービングクロス Textile glass-Woven roving 5 産基

506 R3419 ガラスチョップドストランド Textile glass chopped strands
ICS81.0
40.30

4 産基

507 R3646 化学分析用ガラス器具の共通テーパーすり接 Interchangeable conical glass ground joints 1 産基
508 R3651 化学分析用ガラス器具の共通球面すり接手 Interchangeable spherical ground glass joints 1 産基

509 R5202 セメントの化学分析方法 Methods for chemical analysis of cements
91.100.1
0

3 ISO 29581-1:2009 産基

510 R5210 ポルトランドセメント Portland cement
91.100.1
0

5 産基

511 R5211 高炉セメント Portland blast-furnace slag cement
91.100.1
0

5 産基

512 R5212 シリカセメント Portland pozzolan cement
91.100.1
0

5 産基

513 R5213 フライアッシュセメント Portland fly-ash cement
91.100.1
0

5 産基

514 R5214 エコセメント Ecocement
91.100.1
0

5 産基

515 R6004
研磨材、結合研削材といし及び研磨布紙―用
語及び記号

Abrasives, bonded abrasive products and
coated abrasive products-Glossary of terms

1 産基

516 R7201 人造黒鉛丸形電極の寸法
Dimensions of cylindrical machined graphite
electrodes

2 IEC 60239:2005 産基

517 S3201 家庭用浄水器試験方法 Testing methods for household water 2 環生
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518 S6013 シャープペンシル Mechanical pencils 5 ISO 9177-1:1989 環生

519 S6061 ゲルインキボールペン及びレフィル Gel ink ball pens and refills 2
ISO 27668-2:2009,ISO 27668-
1:2009

環生

520 T0102
福祉関連機器用語［リハビリテーション機器部
門］

Glossary of terms used in rehabilitation
equipments for the physically disabled or
handicapped persons

1 環生

521 T0601-1-2
医用電気機器－第１－２部：安全に関する一般
的要求事項－電磁両立性－要求事項及び試験

Medical electrical equipment - Part 1-2:
General requirements for safety -
Electromagnetic compatibility - Requirements
and tests

4 IEC 60601-1-2:2001 環生

522 T0601-1-3
医用電気機器－第１部：基礎安全及び基本性
能に関する一般要求事項－第３節：副通則－診
断用Ｘ線装置における放射線防護

Medical electrical equipment-Part 1-3:
General requirements for basic safety and
essential performance-Collateral Standard:
Radiation protection in diagnostic X-ray

3 IEC 60601-1-3:2008 環生

523 T0601-2-2
医用電気機器第２部：高周波手術器の安全に
関する個別要求事項

Medical electrical equipment - Part 2-2:
Particular requirements for the safety of high
frequency surgical equipment

1 環生

524 T1201-1 聴覚検査機器－第１部：純音オージオメータ
Electroacoustics-Audiological equipment-
Part 1: Pure-tone audiometers

4 IEC 60645-1:2001 環生

525 T3209 滅菌済み注射針 Sterile injection needle 1 環生
526 T3210 滅菌済み注射筒 Sterile injection syringe 1 環生

527 T3211 滅菌済み輸液セット Sterile infusion administration set 4
ISO 8536-4:2004,ISO 8536-
5:2004,ISO 8536-10:2004,ISO
8536-8:2004,ISO 8536-9:2004

環生

528 T3212 滅菌済み輸血セット Sterile blood transfusion set 4 ISO 1135-4:2004 環生

529 T3213 栄養用チューブ及びカテーテル
Enteral feeding catheters and enteral giving
sets

1 環生

530 T3214 ぼうこう（膀胱）留置用カテーテル Urethral Catheters 1 環生
531 T3215 体内留置排液用チューブ及びカテーテル Drainage catheters and accessory devices 1 環生

532 T3216
じんろう（腎瘻）又はぼうこうろう（膀胱瘻）カテー
テル

Tube and catheter for nephrostomy and
cystostomy

1 環生

533 T3217 血液成分分離バック
Plastic collapsible containers for human blood
and blood components

1 環生

534 T3219 滅菌済み輸液フィルタ Sterile infusion filter 1 環生
535 T3220 滅菌済み採血用針 Sterile blood collection needle 1 環生
536 T3221 単回使用ポート用針 Single-use needle for infusion port 1 環生
537 T3222 滅菌済み翼付針 1 環生
538 T3223 末しょう梢血管用滅菌済み留置針 1 環生
539 T3224 滅菌済みシリンジフィルタ Sterile syringe filter 1 環生
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540 T3225 滅菌済み輸液フィルタセット Sterile trasfusion filter 1 環生
541 T3226-1 医療用ペン形注入器―第1部:ペン形注入器 1 環生
542 T3226-2 医療用ペン形注入器―第2部：注射針 1 環生
543 T3228 生体組織採取用生検針 Biopsy needles for single use 1 環生
544 T3229 腹くう（腔）及び臓器用せん（穿）刺針 1 環生

545 T3231 人工心肺回路用貯血槽

Cardiovascular implants and artificial organs
- Hard-shell cardiotomy/venous reservoir
systems (with/without filter) and soft venous
reservoir bags

1 環生

546 T3232 人工心肺回路用血液フィルタ
Blood filters for cardiopulmonary bypass
systems

1 環生

547 T3233 真空採血管
Evacuated single-use containers for venous
blood specimen collection

1 環生

548 T3234 内視鏡固定用バルーン Endoscopic Balloon 1 環生
549 T3235 内視鏡用せん（穿）刺針 Endoscope Puncture Needle 1 環生
550 T3236 胃・食道静脈りゅう（瘤）圧迫止血用チューブStyptic balloon 1 環生

551 T3237 胃・食道静脈りゅう（瘤）結さつ（紮）用治療器具
Sterile devices of endoscopic variceal ligation
for single use

1 環生

552 T3238 吸引し（嘴）管 Sterile devices of suction tip 1 環生

553 T3239 胃食道ドレナージ用カテーテル
Catheters for drainage use in the stomach
and esophagus

1 環生

554 T3240 下部消化管用カテーテル及びチューブ
The catheter and tube for lower digestive
tracts

1 環生

555 T3241 内視鏡用オーバチューブ Sterile over tube for single use 1 環生
556 T3242 非血管用ガイドワイヤ 1 環生

557 T3243 胆道用チューブ及びカテーテル
Catheters and tubes designed for the biliary
tract

1 環生

558 T3244 尿路結石・異物除去用カテーテル 1 環生

559 T3245
配偶子・はい（胚）移植用チューブ及びカテーテ
ル

Tubes and catheters designed for gamete or
embryo transfers

1 環生

560 T3246 造影カテーテル（非血管用）
Catheters designed for injection of contrast
media (Non-vascular use)

1 環生

561 T3247
尿管用カテーテル及びイントロデューサキット並
びに尿道拡張用バルーンカテーテル

Catheters and introducer kits designed for
ureter, and uretheral dilatation balloon
catheters

1 環生

562 T3248 透析用血液回路 Extracorporeal blood circuit 1 環生
563 T3249 血液透析用留置針 1 環生

564 T3250
血液透析器、血液透析ろ（濾）過器、血液ろ（濾）
過器及び血液濃縮器

Haemodialysers, haemodiafilters, haemofilters
and haemoconcentrators

1 環生
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565 T3251 気道用吸引カテーテル
Suction catheters for use in the respiratory
tract

1 環生

566 T4206 ガラス製体温計
Clinical Thermometers, Mercury-in-Glass,
with Maximum Device

11.040.5
5

1 環生

567 T5401 歯科用ピンセット－一般的要求事項 Dental tweezers-General requirements 2 ISO 15098-1:1999 環生
568 T5407 歯科用エレベータ－一般的要求事項 Dentistry-elevators-General requirements 2 ISO 15087-1:1999 環生

569 T5410 抜歯かん（鉗）子－一般的要求事項
Dentistry-extraction forceps-General
requirements

2 ISO 9173-1:2006 環生

570 T5905
歯科用ハンドピース－ホースコネクタ－形状及
び寸法

Dental handpieces-Hose connectors-Shapes
and nominal sizes

2 ISO 9168:1991 環生

571 T5907
歯科用ハンドピース－ストレート及びギアードア
ングルハンドピース

Dental handpieces-Straight and geared angle
handpieces

4 ISO 7785-2:1995 環生

572 T6105 歯科非鋳造用金銀パラジウム合金 Dental wrought gold-silver-palladium alloys 4 環生
573 T6106 歯科鋳造用金銀パラジウム合金 Dental casting gold-silver-palladium alloys 4 環生
574 T6107 歯科用金銀パラジウム合金ろう Dental gold-silver-palladium alloy solders 4 環生
575 T6111 歯科用銀ろう Dental silver alloy brazing materials 4 ISO 9333:2006 環生
576 T6113 歯科鋳造用１４カラット金合金 4 環生
577 T6114 歯科鋳造用１４カラット金合金用プラスメタル 4 環生
578 T6117 歯科用金ろう Dental gold alloy brazing materials 4 ISO 9333:2006 環生
579 T6119 歯科用ろう材の試験方法 Dental brazing materials-Test method 5 ISO 9333:2006 環生
580 T6515 歯科用根管充てん（填）ポイント Dentistry-Root-canal obturating points 2 ISO 6877:2006 環生
581 T6517 歯冠用硬質レジン Dental synthetic resins for crown and bridge 4 ISO 10477:2004 環生
582 T7221 気管チューブ及びコネクタ Tracheal tubes and connectors 1 環生
583 T7227 気管切開チューブ及びコネクタ Tracheostomy tubes and connectors 1 環生

584 T7401-4
外科インプラント用チタン材料－第４部：チタン
１５－ジルコニウム　４－ニオブ　４－タンタル合
金展伸材

Titanium materials for surgical implant
applications- Part4:Wrought titanium 15-
zirconium 4-niobium 4-tantalum alloy

5 環生

585 T8031
化学防護服－防護服材料の加圧下における耐
液体浸透性試験

Clothing for protection against liquid
chemicals-Determination of the resistance of
protective clothing materials to penetration
by liquids under pressure

2 ISO 13994:2005 環生

586 T8061

血液及び体液の接触に対する防護服－防護服
材料の血液媒介性病原体に対する耐浸透性の
求め方－Ｐｈｉ－Ｘ１７４バクテリオファージを用い
る試験方法

Clothing for protection against contact with
blood and body fluids-Determination of
resistance of protective clothing materials to
penetration by blood-borne pathogens-Test
method using Phi-X174 bacteriophage

3 ISO 16604:2004 環生

587 T8103 静電気帯電防止靴 Anti-electrostatic footwear
13.340.5
0

3 環生
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588 T8115 化学防護服
Protective clothing for protection against
chemicals

2 ISO 16602:2007 環生

589 T8124-1
固体粉じんに対する防護服－第１部：浮遊固体
粉じん防護用密閉服（タイプ５化学防護服）の性
能要求事項

Protective clothing for use against solid
particulates-Part 1: Performance
requirements for chemical protective clothing
providing protection to the full body against
airborne solid particulates (type 5 clothing)

2 ISO 13982-1:2004 環生

590 T8201 酸素欠乏測定用酸素計 Oxygen deficiency indicator 4 環生

591 T9107 使い捨て手術用ゴム手袋
Single-use sterile surgical rubber gloves-
Specification

4 ISO 10282:2002 環生

592 T9203 電動車いす Electric wheelchairs 4

ISO 7176-8,ISO 7176-14,ISO
7176-1,ISO 7176-15,ISO 7176-
22,ISO 7176-3,ISO 7176-6,ISO
7176-13,ISO 7176-2,ISO 7176-
26,ISO 7176-10,ISO 7193,ISO
7176-11,ISO 7176-4

環生

593 X0135-1
ソフトウェア測定－機能規模測定－第１部：概念
の定義

Information technology-Software
measurement-Functional size measurement-
Part 1: Definition of concepts

2 ISO/IEC 14143-1:2006 情電

594 X0601
情報交換用磁気テープのラベル及びファイル構
成

Information processing－File structure and
labelling of magnetic tapes for information
interchange

1 情電

595 X19790
セキュリティ技術－暗号モジュールのセキュリ
ティ要求事項

Information technology - Security techniques
- Security requirements for cryptographic
modules

5 ISO/IEC 19790:2006 情電

596 X3001-1 プログラム言語Ｆｏｒｔｒａｎ－第１部：基底言語
Programming languages-Fortran-Part1:Base
language

5 ISO/IEC 1539-1:2004 情電

597 X3002 電子計算機プログラム言語ＣＯＢＯＬ Programming Language COBOL 1 情電

598 X3005-1
データベース言語SQL　第1部：枠組
(SQL/Framework)

Information technology-Database languages-
SQL-Part 1: Framework (SQL/Framework)

2 ISO/IEC 9075-1:2008 情電

599 X3005-2
データベース言語ＳＱＬ　第２部：基本機能（ＳＱ
Ｌ／Ｆｏｕｎｄａｔｉｏｎ）

Database languages SQL Part2: Foundation
(SQL/Foundation)(Amendment 1)

1 情電

600 X3016 共通言語基盤(CLI) CLI: Common Language Infrastructure 1 情電

601 X5070-1
情報技術－セキュリティ技術－ＩＴセキュリティの
評価基準：第１部　総則及び一般モデル

Information technology－Security techniques
－Evaluation criteria for IT security－Part 1 :
Introduction and general model

1 情電

602 X6305-1 識別カードの試験方法－第1部：一般的特性
Identification cards-Test methods-Part 1:
General characteristics

2 ISO/IEC 10373-1:2006 情電
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603 X6305-2
識別カードの試験方法－第２部：磁気ストライプ
付きカード

Identification cards-Test methods-Part 2:
Cards with magnetic stripes

2 ISO/IEC 10373-2:2006 情電

604 X6305-6
識別カードの試験方法－第６部：外部端子なしＩ
Ｃカード－近接型

Identification cards-Test methods-Part 6:
Proximity cards

2 ISO/IEC 10373-6:2001 情電

605 X6305-7
識別カードの試験方法－第７部：外部端子なし
ICカード－近傍型

Identification cards－Test methods－Part 7 :
Vicinity cards

1 情電

606 X6319-1
ＩＣカード実装仕様－第１部：外部端子付きＩＣ
カード

Specification of implementation for integrated
circuit(s) cards-Part 1 : Integrated circuit (s)
cards with contacts

1 情電

607 X6319-2
ＩＣカード実装仕様－第２部：外部端子なし近接
型ＩＣカード

Specification of implementation for integrated
circuit (s) cards-Part 2 : Proximity cards

1 情電

608 X6319-3 ＩＣカード実装仕様－第３部：共通コマンド
Specification of implementation for integrated
circuit(s) cards - Part 3:Common commands
for interchange

1 情電

609 X6323-1
外部端子なしICカード－近傍型－第１部：物理
的特性

Identification cards－Contactless integrated
circuit(s) cards－Vicinity cards－Part 1：
Physical characteristics

1 情電

610 X6323-2
外部端子なしICカード－近傍型－第２部：電波
インタフェース及び初期化

Identification cards－Contactless integrated
circuit (s) cards－Vicinity cards－Part 2 : Air
interface and initialization

1 情電

611 X6323-3
外部端子なしICカード－近傍型－第３部：衝突
防止及び伝送プロトコル

Identification cards－Contactless integrated
circuit (s) cards－Vicinity cards－Part 3 :
Anticollision and transmission protocol

1 情電

612 X6911 データプロジェクタの仕様書様式
Minimum information to be included in
specification sheets - Data projector

35.180;
37.100.9
9

1 情電

613 X6936
事務機器－オゾン，揮発性有機化合物及び粉じ
んの放散量測定方法

Information technology-Office equipment-
Measurement of ozone, volatile organic
compounds and dust emissions rate from
copiers, printers and multi-function devices

1 情電

614 X7111 地理情報―座標による空間参照
Geographic information-Spatial referencing
by coordinates

1 情電

615 X7206 拡張可能な事業報告言語（ＸＢＲＬ）２．１
Extensible Business Reporting
Language(XBRL)2.1

2 情電

616 X7779 音響－情報技術装置の空気伝搬騒音の測定
Acoustics－Measurement of airborne noise
emitted by information technology and
telecommunications equipment

1 情電
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617 X8341-1
高齢者・障害者等配慮設計指針－情報通信に
おける機器，ソフトウェア及びサービス－第1部：
共通指針

Guidelines for older persons and persons with
disabilities-Information and communications
equipment, software and services-Part 1:
Common Guidelines

2 ISO 9241-20:2008 情電

618 X8341-3
高齢者・障害者等配慮設計指針－情報通信に
おける機器，ソフトウェア及びサービス－第３
部：ウェブコンテンツ

Guidelines for older persons and persons with
disabilities -- information and
communications equipment, sofrware and
services -- Part3:Web Content

1 情電

619 Z0237 粘着テープ・粘着シート試験方法
Testing methods of pressure-sensitive
adhesive tapes and sheets

4
ISO 29864:2007,ISO
29862:2007,ISO 29863:2007

環生

620 Z1522 セロハン粘着テープ Pressure sensitive adhesive cellophane tapes 4 環生
621 Z1523 紙粘着テープ Pressure sensitive adhesive paper tapes 4 環生

622 Z1524 包装用布粘着テープ
Pressure sensitive adhesive cloth tapes for
packaging

4 環生

623 Z1525 包装用ポリ塩化ビニル粘着テープ
Pressure sensitive adhesive polyvinyl chloride
tapes for packaging

1 環生

624 Z1528 両面粘着テープ
Pressure sensitive adhesive double coated
tapes

4 環生

625 Z1529 印刷用粘着フィルム Pressure sensitive adhesive films for printing 4 環生
626 Z1538 印刷用粘着紙 Pressure sensitive adhesive papers for 4 環生

627 Z1539 包装用ポリプロピレン粘着テープ
Pressure sensitive adhesive polypropylene
tapes for packaging

4 環生

628 Z1541 超強力両面粘着テープ
High potential pressure sensitive adhesive
double coated tapes

4 環生

629 Z1901 防食用ポリ塩化ビニル粘着テープ
Pressure sensitive adhesive polyvinyl chloride
tapes for corrosion protection

4 環生

630 Z1902 ペトロラタム系防食テープ Petrolatum tapes for corrosion protection 5 産基

631 Z2101 木材の試験方法 Methods of test for wood 5

ISO 3132:1975,ISO
3346:1975,ISO 3348:1975,ISO
4469:1981,ISO 3351:1975,ISO
3130:1975,ISO 3133:1975,ISO
3347:1976,ISO 4859:1982,ISO
3349:1975,ISO 3350:1975,ISO
4858:1982,ISO 3345:1975,ISO
3131:1975,ISO 4860:1982,ISO
3129:1975

産基

632 Z2241 金属材料引張試験方法 Method of tensile test for metallic materials 1 産基
633 Z2245 ロックウェル硬さ試験－試験方法 Rockwell hardness test - Test method 1 産基
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634 Z2271 金属材料のクリープ及びクリープ破断試験方法
Method of creep and creep rupture test for
metallic materials

1 産基

635 Z2300 非破壊試験用語 Terms and definitions of nondestructive 5 産基

636 Z2343-2
非破壊試験－浸透探傷試験－第２部：浸透探
傷剤の試験

Non-destructive testing-Penetrant testing-
Part 2: Testing of penetrant materials

5 ISO 3452-2:2006 産基

637 Z2352 超音波探傷装置の性能測定方法
Method for assessing the overall performance
characteristics of ultrasonic pulse echo
testing instrument

1 産基

638 Z2801 抗菌加工製品－抗菌性試験方法・抗菌効果
Antimicrobial products-Test for antimicrobial
activity and efficacy

ICS07.1
00.10;11.
100

5 環生

639 Z3021 溶接記号
Welding and allied processes-Symbolic
representation

2 ISO 2553:1992 産基

640 Z3062
鉄筋コンクリート用異形棒鋼ガス圧接部の超音
波探傷試験方法及び判定基準

Method and acceptance criteria of ultrasonic
examination for gas pressure welds of
deformed steel bars for concrete

5 産基

641 Z3120
鉄筋コンクリート用棒鋼ガス圧接継手の試験方
法及び判定基準

Method and acceptance of criteria of test for
gas pressure welded joint of steel bars for
concrete reinforcement

5 産基

642 Z3139
スポット，プロジェクション及びシーム溶接部の
断面試験方法

Methods of macro testing and Vickers
hardness testing for section of resistance
spot, projection and seam welds

5 産基

643 Z3223
モリブデン鋼及びクロムモリブデン鋼用被覆
アーク溶接棒

Covered electrodes for molybdenum steel
and chromium molybdenum steel

3 ISO 3580:2004 産基

644 Z3224 ニッケル及びニッケル合金被覆アーク溶接棒 Nickel and Nickel-alloy covered electrodes 3 ISO 14172:2008 産基

645 Z3232
アルミニウム及びアルミニウム合金の溶加棒及
び溶接ワイヤ

Aluminium and aluminium alloy welding rods
and wires

5 ISO 18273:2004 産基

646 Z3318
モリブデン鋼及びクロムモリブデン鋼用マグ溶
接フラックス入りワイヤ

Flux cored wires for MAG welding of
molybdenum steel and chromium molybdenum
steel

3 ISO 17634:2004 産基

647 Z3321
溶接用ステンレス鋼溶加棒，ソリッドワイヤ及び
鋼帯

Stainless steel rods, wires and strip
electrodes for welding

4 ISO 14343:2002 産基

648 Z3322
ステンレス鋼帯状電極肉盛溶接金属の品質区
分及び試験方法

Classification and testing methods for weld
metal of stainless steel overlay welding with
strip electrode

2 産基

649 Z3324
サブマージアーク溶接によるステンレス鋼溶着
金属の品質区分及び試験方法

Classification and testing methods for
deposited metal of stainless steel by
submerged arc welding

2 産基

650 Z3352 サブマージアーク溶接用フラックス Fluxes for submerged arc welding 4 ISO 14174:2004 産基
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651 Z3881
鉄筋のガス圧接技術検定における試験方法及
び判定基準

Standard qualification procedure for gas
pressure welding technique of steel bars for
concrete reinforcement

5 産基

652 Z4324 Ｘ線及びɔ線用エリアモニタ Area monitors for X and gamma rays 5 IEC 60532:1992 産基
653 Z4601 放射性ダストサンプラ Radioactive dust samplers 17.24 5 産基

654 Z4752-2-6
医用画像部門における品質維持の評価及び日
常試験方法－第２－６部：不変性試験－医用Ⅹ
線ＣＴ装置

Evaluation and routine testing in medical
imaging departments-Part 2-6: Constancy
tests-Imaging performance of computed
tomography X-ray equipment

4 IEC 61223-2-6:2006 環生

655 Z4918 シャウカステン Illuminators for medical films 5 環生
656 Z6015 エレクトロニックイメージング用語 Electronic imaging-Vocabulary 3 産基

657 Z7302-2 廃棄物固形化燃料－第2部: 発熱量試験方法
Densified refuse derived fuel - Part 2 Test
method for gross calorific value

5 環生

658 Z7302-4 廃棄物固形化燃料－第4部：灰分試験方法
Densified refuse derived fuel-Part 4: Test
method for ash

5 環生

659 Z8210 案内用図記号 Public Information Symbols 2 産基

660 Z8310 製図総則
Technical drawings-General code of drafting
practices

3 産基

661 Z9110 照明基準総則 General rules of recommended lighting levels 4 環生
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